

LAS BATALLAS EN EL FRENTE RUSO

Los italianos siguen avanzando

COMBATES EN BÉLGICA, FRANCIA Y ALSACIA

LA CLAVE

Continúan las negociaciones entre Petrogrado y Bucarest. Son un reateo apasionado de territorios ajenos. Pide Bratiano, jefe del Gobierno de Rumania, gran parte de Hungría y la Bukovina entera. Pese a que es lógico que si su patria lanza medio millón de hombres sobre Austria, obtenga un premio proporcionado al sacrificio. Con gran sorpresa de los diplomáticos de Petrogrado, Bratiano reclama no sólo la Transilvania y toda la Bukovina, sino extensas zonas del Banato también. Y el Banato—región Sur de Hungría—linda con Serbia, de la que está separado por el Danubio. Se comprende que Rusia vacile, pues los serbios, amenazados en sus conquistas macedónicas por los búlgaros, vuelven sus ojos, más que a la Bosnia y a la Herzegovina, a esas comarcas húngaras donde se les odia y en cuyas ciudades se tramara la magna conspiración racial y militarista que por dos veces, desde agosto pasado, les llevó al borde del abismo. Sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ha aconsejado a Rusia se muestre lo más transigente posible. La entrada de Rumania en la configuración sería casi decisiva. Invidias la Transilvania y la Bukovina por varios cientos de miles de soldados magníficos, Austria debería debilitar sus frentes serbio, polaco-galitziano y tirolés. Y los rusos vencerían de nuevo y amenazarían otra vez la Silesia y el país de la *puszta*, y los soldados del Rey Pedro entrarían en el Banato y la Bosnia y los italianos marcharían desembarazadamente contra Laybach...

Esto sin contar con las repercusiones naturales. Bulgaria y Grecia, convencidas de que eran más fuertes que los Imperios centrales las naciones del Cuádruple Acuerdo, se unirían a éstas y se revolverían contra los turcos desechados, expulsándoles de Europa en un gigantesco empujón...

La declaración de guerra de Italia a Austria ha conmovido profundamente a los pueblos balcánicos. Repetidamente hemos escrito que estaba en Roma la clave del problema. Roma se ha decidido por el latinismo, y según la bella imagen de Mameli, se ha ceñido la cabeza con el yelmo de Escipión. Tarde o temprano—más bien temprano que tarde—su actitud deberá ser seguida por las jóvenes e inquietas nacionalidades del Balcán.

Días pasados, el «Mir» de Sofía, órgano de la oposición búlgara, decía en un furibundo artículo que Bulgaria, manteniéndose en una enigmática neutralidad, prestaba a austroalemanes y turcos un servicio enorme, ya que Rumania y Grecia temen ser atacadas por la espalda en los días críticos de la movilización y de las primeras ofensivas. Y el «Mir» acusaba al Gobierno de Radoslavof de traicionar la causa del engrandecimiento búlgaro, cooperando indirectamente al triunfo de los germanos y, sobre todo, de los turcos, enemigos mortales de los cristianos balcánicos.

El generalísimo búlgaro Sawoff ha ido a Petrogrado encargado por el Rey Fernando de una misión especial. Según parece, Bulgaria demanda como pago de su intervención en pro de los aliados que no sólo se la deje las manos libres en Tracia, por lo menos hasta las líneas de Tchataldja, sino que se la prometa con toda solemnidad la anulación del Tratado de Bucarest, tan desastroso para ella como favorable para Rumania, Serbia y Grecia. Reivindica los territorios englobados teóricamente en Sofía en la denominación algo arbitraria de Macedonia búlgara, y que hoy poseen serbios y griegos.

Venezelos estaba dispuesto a una rectificación de fronteras en provecho de Bulgaria, porque entendía que dicha rectificación sería compensada con exceso, mediante la posesión definitiva de Esmirna y de diversos otros territorios en el Asia turca. Una intriga de alcaoba arroja del Poder. Hoy el Rey Constantino está muy enfermo, y el Gobierno Gouvaris teme perder las elecciones. Si triunfa el liberalismo venecista, Grecia se pronunciará por la guerra contra el turco, y enviará algunas divisiones a los Dardanelos.

Mientras los italianos entran sin hallar apenas resistencia en el Trentino y la Carintia, y amenazan la línea del Isonzo, salvaguarda terrestre de la península de Istria, los austroalemanes se encarnizan contra los moscovitas en el San y el Dniester. Sin dudas quieren, expulsando a éstos de la Galizia, asustar a los rumanos. Continúan empujando batallas para impresionar a los neutrales.

Emprendieron el formidable flaqueo por el Danajec, creyendo que si ganaban una gran victoria, los italianos, amedrentados, darían el Poder a Giolitti, el amigo de Bullow. Y la agencia Wolff publicó cifras enormes de prisioneros y declaró que los rusos habían quedado destruidos para siempre. Sin embargo, los italianos se encogieron de hombros y se decidieron por la guerra. El Triple Acuerdo se convirtió en Cuádruple. Italia

se adhirió a la Convención de Londres. Cadorna dispuso el ataque general. El golpe había fallado.

Más modestos ya, los austroalemanes, pegando duro en Galitzia, intentan retardar el momento de la intervención rumaniana. ¿Lograrán que Bratiano se mantenga indefinidamente contrario a toda lucha de su país con Austria? Pero Bratiano es un político de talla. Sabe de sobra que, si Rumania deja escapar esta ocasión de engrandecerse, se condenará a una situación infima en Europa. Puede salir de la crisis con doble territorio, población e influencia. Mas si la paz es hecha sin ella, la Transilvania seguirá siendo húngara y la Bukovina será unida a la Besarabia.

Creemos firmemente que los pueblos balcánicos acabarán por precipitarse a la colosal aventura de la guerra mundial. Son fuerzas de reserva que en breve harán irrupción en los campos de batalla.

En los Dardanelos

Resumen oficial de operaciones.

PARIS, 30. Comunicado del ministerio de Marina resumiendo las operaciones en los Dardanelos desde el 4 al 14 mayo:

«Después del desembarco operado en las condiciones ya referidas, las primeras tropas, poco numerosas, tuvieron que sufrir violentos ataques, varias veces repetidos, y ensanchar la zona conquistada para permitir el desembarco de nuevos refuerzos y municiones.

El heroísmo francoinglés durante esa operación, sin precedente en la historia, ha sido escasas veces igualado en los tiempos pasados.

Los turcos, a pesar del fracaso sangriento del 2 de mayo, reanudaron su ofensiva en la noche del 4 al 5 con la intención de cortar el frente francés, y cargaron furiosamente; pero, faltos de municiones, vinieron a morir en la punta de nuestras bayonetas.

Nuestras tropas, aunque combatiendo sin descanso, tuvieron que atender a todos los trabajos de trincheras, aprovisionamiento, transporte de municiones y de material, etc.

El día 6, el general comandante ordenó la ofensiva en todo el frente para apoderarnos de la posición principal turca.

A pesar de las defensas poderosamente armadas y del fuego de las ametralladoras, adelantamos constantemente.

Por la tarde del 6, la infantería, cargando a la bayoneta de una manera admirable, se apoderó de dos líneas de trincheras, luego de un reducto construido en lo alto de un cerro, y finalmente, tomó todo el espaldón dominante del conjunto de la región comprendida entre el Estrecho y el río que corre por el centro de la península.

La noche siguiente, el enemigo intentó inútilmente un contraataque furioso, que nuestras tropas rechazaron, cubriendo las lomas inmediatas de cadáveres turcos.

Durante esas distintas operaciones, los actos de heroísmo individuales han sido numerosos y atestiguan el valor y el denuedo de nuestras tropas.»

La ofensiva italiana

Comunicado oficial.

ROMA, 30. Comunicado oficial: «En la frontera Tirol-Trentino, en Valgindicaria, ocupamos las importantes posiciones de Cima Spessa, cerca de Storo.

En la meseta de Asiago, nuestra artillería destruyó el fuerte acorazado de Luserna, el cual enarboló bandera blanca.

Al ver esto, otro fuerte austriaco, el de Bellvedere, situado más atrás, dirigió inmediatamente su fuego contra el fuerte de Luserna.

Del mismo modo, la obra moderna de Cima Vezena fue demolida completamente por nuestra artillería y ocupada después por nuestra infantería, que avanzó en el acto hasta el pueblo de Vezena, situado en el valle, precipitadamente abandonado por los austriacos. Nuestras pérdidas son ligeras.

En Cadorna ocupamos el desfiladero de Treccio y Cortina D'Ampeggio, así como todo el valle que rodea esa aldea.

En la frontera del Friul los austriacos refuerzan desde hace mucho tiempo y arman con numerosa artillería hasta de mediano calibre las posiciones de la orilla izquierda del Isonzo que dominan la vega y el río.

Además, han fortificado poderosamente algunos puntos de la orilla derecha, resguardando la población de Gorizia.

La abundante lluvia hizo crecer excepcionalmente los ríos entorpeciendo los vadeos.

Sin embargo, nuestras tropas, con excelente vigor y actividad y espíritu elevado, continúan progresando.»

Siguen progresando los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, en la orilla derecha del canal del Iser, nuestras tropas han tomado la

totalidad de las trincheras alemanas de la cota 17, en la región de Pilsen, haciendo allí 50 prisioneros y capturando tres ametralladoras; después han rechazado un contraataque.

En el sector Norte de Armas la lucha de artillería ha continuado muy violenta.

Hemos atacado en el Sudeste de Neuville Saint-Waast la gran obra alemana llamada El Laberinto.

En una fogosa acción hemos progresado 400 metros, haciendo numerosos prisioneros, entre los cuales hay oficiales.

En los límites del bosque de Le Pretre hemos tomado nuevas trincheras y hecho 50 prisioneros.

En Alsacia, en el macizo de Schnepfenrieth, hemos rechazado un ataque, conquistando al empujar al enemigo una de las trincheras; al salir hemos cogido una ametralladora y dos lanzabombas.»

Italia y Austria

La toma del Altísimo-di-Naga.

ROMA, 30. Se concede gran importancia estratégica a la ocupación de Monte Baldo y del Altísimo.

A media noche del 23 de mayo se dió el orden de avance en todos los campamentos establecidos entre Caprino-di-Garda y Ferrara. Bajo las lomas de las tiendas de campaña de los alpinos de Venecia, de los artilleros piemonteses, de los «bersaglieri» y de los fusileros de todas las regiones de Italia, fué esta orden como un despertar lleno de emoción. Media hora más tarde, las vanguardias del ejército italiano avanzaban hacia el Trentino.

El avance por el lado de Ferrara tenía por objetivo la ocupación del contrafuerte más alto entre los del monte Baldo, llamado el Altísimo, desde el cual se dominan en una gran extensión las posiciones austriacas más importantes del lago de Garda de Mori, en la región oriental, y de Riva en la zona occidental.

Los austriacos se habían fortificado en estas alturas y concedían grandísima importancia a sus posiciones. Era necesario apoderarse de ellas inmediatamente y a cualquier precio.

Pero la cima del Altísimo mide 2.079 metros de altura, y la ascensión no era, pues, una cosa fácilmente realizable.

Por otra parte, en esta noche las circunstancias del tiempo, las condiciones climáticas no eran tampoco favorables.

Por la tarde había caído una terrible tempestad en todo el valle del Adige. Los torrentes hinchados de agua cubrían los caminos y el campo se había convertido en un pantano. Caprino estaba inundado. En Ferrara había penetrado el agua violentamente en cada camino y en cada sendero, destruyéndolos, y en la aldehuela que parece casi aplastada bajo la mole del Monte Baldo, había serios temores de una devastadora inundación.

Al amanecer, el sol se mostró resplandeciente, mientras las vanguardias trepaban montaña arriba.

Las fuerzas italianas del Adige, de Nalle y de Rivoli, vigilaban. Las fuerzas austriacas parecían abandonadas. Sólo algunas patrullas de reconocimiento intentaron oponerse a la marcha de los italianos, entablado pequeños combates, que terminaron con ventaja para los asaltantes.

Las vanguardias pudieron ganar de este modo las alturas, sin más obstáculos, con gritos entusiastas de «¡Saboya! ¡Saboya!»

El ataque no se había dirigido solamente por el valle del Adige. Las tropas que venían de Malcesine habían subido por la otra vertiente.

Los destacamentos se reunieron en la cima, prorrumpiendo en gritos entusiastas, frenéticos.

Allá arriba, en el fuerte austriaco, abandonado, se encontraron 60 mantas, platos de «polenta», todos preparados, y numerosas cajas de carne en conserva. No había nieve.

Los soldados saludaron jovialmente a las posiciones austriacas, que se podían divisar a la serena luz de la mañana, e izaron entre las piedras que habían de servir de defensa al campamento austriaco, la bandera italiana.

¿Cómo se explica que el enemigo no haya hecho la menor resistencia? Por mera precaución, el jefe superior hizo retroceder durante la tarde a sus tropas, en la creencia de un ataque; pero éste no se realizó, y a la noche siguiente, la artillería de grueso calibre fué llevada a la altura.

El 25 de mayo, los cañones estaban emplazados contra las posiciones austriacas de Riva-di-Trento, y el abellón tricolor flotaba al viento definitivamente en la cima del Altísimo.

Una rápida marcha hacia adelante.

ROMA, 30. En las provincias del Trentino y del Friul, los italianos van avanzando y manteniendo la vigorosa ofensiva, que aplasta al enemigo por todos lados.

Los austriacos están en plena retirada sobre toda la línea de sus defensas.

Queman casas, cobertizos, recolecciones y

forrajes; destruyen caminos y puentes, dejando dos provincias devastadas de hecho.

Como todo esto pudiera ser un ardid para que los italianos se confiaron y cometieran alguna imprudencia, aquéllos avanzan con grandes precauciones, consolidando las posiciones que ocupan, antes de seguir más adelante.

Marcha sobre Goritz.

ROMA, 30. Un ejército italiano se ha apoderado de cañones, y ha reconstruido la línea del ferrocarril que los austriacos habían destruido.

Este ejército marcha ahora sobre Goritz. La resistencia austriaca, hasta ahora, ha sido relativamente débil.

Los triunfos en el Friul.

ROMA, 30. La toma de Corada, en el Friul, ha causado una gran alegría.

En el curso de los últimos años, los austriacos habían construido en esta región importantes vías estratégicas, edificado cuarteles y organizado un parque de artillería.

En manos italianas, Corada toma una importancia enorme, pues domina la parte media del valle del Isonzo y la línea del ferrocarril de Tolmine-Gorizia, por donde podrían llegar refuerzos de Salsburg y de Alemania.

La posesión del acceso a los valles de Racorolana y de Doria impedirá a los austriacos de Tarvis dormir tranquilos en esta importante estación de enlace, sobre la línea del avance hacia Gratz.

La marcha sobre Trento.

GINEBRA, 30. La «Tribuna de Ginebra» dice que el 27 de mayo se ha librado un sangriento combate al Sudeste de Goertz.

Los ataques a la bayoneta se multiplican. Numerosos heridos son llevados a Goertz.

Un convoy de municiones ha caído en poder de los italianos cerca de Jella.

La marcha de los italianos sobre Trento continúa, después de duros combates cerca del lago Idro.

Desde el 27, Storo y Tramaizo están en poder de los italianos.

Riva, punto donde termina la línea del Tirol y del Trentino, ha sido bombardeado por una poderosa artillería.

Se concede una gran importancia estratégica a la ocupación del monte Baldo, en el Trentino.

Un ejército austroalemán se concentra en el Trentino.

GINEBRA, 30. Fuerzas considerables austrohúngaras y alemanas se están concentrando en la región de Botzen, donde formarán un 12.º ejército.

Botzen es una de las ciudades más importantes del Trentino, en la confluencia del Adige y el Eltsack.

La liberación de Cormons.

ROMA, 30. La «Idea Nazionale» publica la información siguiente:

«El Consejo municipal de Cormons se ha reunido por vez primera, después de la ocupación italiana.

El general que manda la división que ocupa la ciudad, envió a la sesión un teniente de Carabineros para presidirla.

El teniente saludó a la representación cívica de la población, en nombre del comandante.

El Consejo municipal eligió luego un alcalde interino, el cual pronunció una alocución patriótica, é invitó al Consejo a aclamar a la Patria y al Rey.»

Acto seguido, el retrato del Emperador fué sustituido por el del Rey de Italia.

La toma de Gradisca.

ROMA, 30. La ciudad fortificada de Gradisca, en la orilla derecha del Isonzo, a unos doce kilómetros de Goritz, y próximamente a unos 16 kilómetros de la frontera, ha sido ocupada por los italianos.

Este es el primer triunfo importante conseguido por las tropas italianas en el camino de Trieste.

El martes por la mañana, los italianos comenzaron el bombardeo de la fortaleza.

Los cañones austriacos respondieron vigorosamente y sostuvieron el fuego durante varias horas; pero al fin tuvieron que enmudecer.

La Caballería italiana recibió orden de avanzar, y el martes por la tarde, los destacamentos de vanguardia penetraban en la población.

La infantería hizo su entrada el miércoles por la mañana.

Los austriacos habían abandonado la plaza. Se envió un parlamentario al alcalde para pedirle la rendición de la ciudad.

El alcalde hizo así.

Después de la ceremonia de rendición, los italianos observaron que la población se moría literalmente de hambre.

Al punto, hicieron una distribución de pan; pero como la mayoría de ellos llevaba dos días sin comer, 2.000 fueron enviados por ferrocarril a Udine, donde se tomaron todas las disposiciones necesarias para nutrirlos y alojarlos.

La estatua del Emperador Maximiliano, que se eleva en un jardín público, tenía la

cabeza cubierta de un velo negro, y tenía en la mano una bandera italiana.

La ocupación de Grado.

ROMA, 30. La ocupación de Grado por los italianos tiene una gran importancia política y estratégica.

Grado, antigua población romana, puerto de Aquilea, fué una de las capitales del Imperio de Occidente.

Cuanta próximamente 3.000 habitantes. La población ha acogido a los italianos con entusiasmo.

Lo que obtendrá Italia.

PARIS, 30. Según el corresponsal de La Gaceta de Lausana, los puntos principales del acuerdo entre Italia y las Potencias de la Triple Entente son los siguientes:

En el Adriático, Italia ha obtenido la promesa de una triple anexión territorial por cuenta de Austria-Hungría. Por una parte las tierras «predentas», a las cuales se añadirán la Istria hasta Porto-Ré, algunos kilómetros al Sur de Fiume, la Dalmacia desde su desembocadura de la Zermagna hasta la embocadura de la Rasenta y toda la zona de Vaulona. En África obtiene, en principio, una rectificación de la frontera de Tripolitania y Túnez. Esta rectificación hará pasar bajo la dominación italiana, la orilla izquierda del Mojda, en el macizo montañoso de Douirat, las lagunas de la costa y las dos importantes rutas de las caravanas que ponen en comunicación Douirat con Ouazza y Shadenses.

Por el lado de Egipto obtiene ciertos privilegios para su comercio por la vía del mar Rojo.

En Asia una zona de influencia anteriormente reconocida, que se extenderá aproximadamente desde D'Adalia hasta el cabo Aloespa (en la extremidad meridional del promontorio Fenix).

El odio alemán.

BERNA, 30. El periódico *Der Tag* dice lo siguiente:

«Esta extraña y escandalosa actitud de los italianos ha provocado en Alemania dos sentimientos unánimes: un desdén sin límites y una voluntad vigorosa para hacer entrar en razón a esa cuadrilla de bandidos.

Cuando hemos visto que Sonnino rechazaba las ofertas de Austria, hemos experimentado un verdadero alivio. *Quos vult perdere Júpiter demerit.*

Cuando hemos visto al pueblo italiano ponerse a remolque de un histrión hemos sentido asco. La patria de Lutero, Goethe, Kant y Wagner no puede tener nada de común con el país de los Leoncavallo y de los D'Annunzio.

En Londres y en París se está de fiesta. El oro inglés ha ganado en Roma la batalla perdida en Lisboa, en Atenas y en Tokio. ¡No importa! Cuantos más enemigos tengamos, sobre todo de esta especie, más orgullosos estaremos, aunque tuviéramos que sucumbir contra el número, que no es ahora el caso.

Italia no hará que se incline hacia nuestros enemigos la balanza del destino; no es la hora de su fácil triunfo la que se abre para ella: es la hora del desquite de Trípoli, la hora de nuestras justas represalias por sus provocaciones y sus injurias, la hora del gran castigo.

¡Tregua a nuestro sentimentalismo; nada de piedad para los traidores! Que el furor teutónico caiga con todo su peso sobre sus espaldas y que el látigo alemán penetre hasta la carne de esos *maitres chanteurs* italianos.»

En el frente inglés

Detalles de la batalla de Festubert.

LONDRES, 30. La compañía de guardias escoceses ha combatido, hasta dejar su último soldado, en la batalla de Festubert.

Se componía de algunos hombres que sólo eran soldados desde hace pocos meses, y de un batallón del «Royal Welsh», empeñado en esta batalla de Ipres desde octubre.

Una gran fosa, situada cerca de la calle del Bois-Laronet, donde la batalla fué verdaderamente rabiosa, contiene los restos de una compañía de guardias escoceses en número de 24 soldados y dos oficiales, los cuales prefirieron morir antes que desmentir la gloriosa reputación de los guardias de no haber abandonado jamás una trinchera durante la guerra.

Alrededor, el suelo está sembrando de cadáveres de alemanes.

Bayonetas y fusiles partidos en pedazos, que se ven por todas partes, demuestran el ardor de la lucha.

El sargento Heyes se reunió a un grupo de soldados, tomando el mando después de la muerte de dos oficiales, y consiguió tomar 250 yardas de trincheras alemanas.

Otro guardia escocés se distinguió por su sangre fría conduciendo, bajo el fuego enemigo, a los heridos a lugares más seguros.

Para sostener a los hombres de las trincheras en la preparación del ataque habían sido llamados fusileros «welsh».

El sábado, en plena noche oscura, oyeron que comenzaba el bombardeo inglés.

El Cuerpo de Ingenieros los había provisto de útiles para escalar los parapetos. El bombardeo duró media hora.

Aunque no había destruido los parapetos, había barrido completamente los embudos.

Entonces los cañones tiraron a espaldas de las trincheras para impedir que llegaran refuerzos del enemigo, y bajo esta lluvia de fuego, los fusileros «welsch» tomaron sus escalas y franquearon los parapetos.

En aquel momento, el fuego de fusil era intenso y sin interrupción.

El capitán Stockwell, que se encontraba en la segunda línea, dice que el ruido de las detonaciones de fusil dominaba al de los cañones.

Los hombres calan á derecha é izquierda; pero la línea no se debilitaba jamás en ardor bélico y avanzaba, ganando las trincheras alemanas.

Alemania por dentro

Contra la diplomacia alemana.

ZURICH, 30. Comentando la intervención de Italia en la guerra, la *Gaceta de Frankfurt* hace la confesión siguiente:

«Sin duda, era poco prudente por parte de los Gobiernos de las Potencias centrales, y esto prueba la poca habilidad de su diplomacia, dejar que se desencadenara la guerra sin haberse previamente informado con exactitud acerca de la situación del tercer aliado, Italia, cuya fidelidad podía suscitar muchas dudas después de la Conferencia de Algeciras.»

Por su parte, el *Basler Vorwaerts* escribe sobre el mismo tema:

«Esta fase es muy interesante, no solamente porque se presta á un juicio aplastante sobre la diplomacia alemana y austriaca, sino también porque ella contiene la confesión sin rebozo de que los Gobiernos alemán y austriaco pudieron impedir la guerra.»

La ruptura con Italia.

ROMA, 30. La poca prisa que se da el Gabinete de Berlín para declarar la guerra á Italia, á pesar de la intervención de ésta, parece demasiado extraño.

No ha faltado quien quiera explicar la anómala situación por combinaciones secretas é imaginarias.

En los círculos políticos de Roma, sin embargo, explican ese silencio del Gobierno alemán de la manera siguiente:

«Desde que se concertó la Tríplice, las relaciones italoalemanas han sido siempre muy cordiales. Jamás hubo entre ambos países choques violentos de intereses.

Hasta en este conflicto que separa á Italia y Austria, Alemania no ve su situación comprometida por una victoria italiana, salvo la cuestión de Trieste.

El Gobierno alemán se encuentra, pues, después de la extensión que ha tomado el conflicto europeo, en la dolorosa situación de tener que sacrificar la amistad italiana ó su fidelidad, tantas veces asegurada, á Austria.

Es posible que en tales condiciones, el Gabinete de Berlín haya querido, antes de adoptar una resolución definitiva, escuchar los consejos del Príncipe de Bülow, y pesar todas las eventualidades políticas y militares que produciría una ruptura completa con Italia.»

Criticas contra Austria.

AMSTERDAM, 30. La Prensa alemana continúa contentando con diferentes críticas la intervención italiana.

El comandante Morhardt, en el *Berliner Tageblatt*, dice que jamás una gran Potencia ha podido, como Italia, llevar á cabo su movilización sin ser inquietada.

Únicamente la Historia podrá resolver la cuestión de saber si era militarmente imposible á Austria-Hungría, durante la guerra con Rusia y Serbia, impedir la movilización italiana.

Hubiese sido una operación militar digna de elogios hacer una irrupción en la llanura del Po, y para ello el Estado Mayor austriaco ha tenido motivos más que suficientes.

Tolerantes con Serbia.

AMSTERDAM, 30. La *Gaceta de los Vosgos* publica un artículo acerca de la situación diplomática de Alemania y dice:

«Los serbios han hecho bastante por el honor. Han pasado los tiempos en los que se les despreciaba. Por sus esfuerzos enormes en la guerra, en territorio de la Albania

del Norte, con un puerto sobre el Adriático, sería buena compensación. Este sacrificio no es grande ni doloroso. Hay que reconocer que los serbios no se han conducido tan inolemente como los italianos.»

La guerra en el mar

Los supervivientes del «León Gambetta».

ROMA, 30. El *Messenger* ha recibido de Messina el siguiente telegrama:

«A consecuencia de la intervención de Italia en la guerra, el ministro de la Guerra acaba de declarar libres á los supervivientes del crucero francés *León Gambetta*, que habían sido internados en Messina después del hundimiento del buque.

Esos marinos volverán á Francia.»

Rumania también?

Rumores de un acuerdo.

ATENAS, 30. Según noticias aquí recibidas de Petrogrado y Bucarest, Rumania ha llegado á un acuerdo con Rusia en lo que respecta á las concesiones territoriales en Bukovina y Besarabia.

Rumania, pues, declarará en breve la guerra á Austria.

Inglaterra é Italia

Cambio de telegramas.

LONDRES, 30. Los Reyes de Inglaterra é Italia han cambiado telegramas felicitándose por la estrecha unión que existe entre sus pueblos, y exponiendo su perfecta confianza en el éxito completo de los aliados.

Vapores torpedeados

Uno inglés.

LONDRES, 30. La tripulación del vapor inglés «Zulloch-Noor» ha sido desembarcada el sábado último en Barry por el vapor español «Olizari».

El «Zulloch-Noor» fué torpedeado el viernes por un submarino alemán.

Uno inglés y otro portugués.

BREST, 30. Los torpederos de la flotilla han entrado en el puerto, trayendo las tripulaciones del buque mercante inglés «Clenlee» y del portugués «Cyene», que fueron recogidos en alta mar por haber sido torpedeados sus buques por los submarinos alemanes.

La guerra en el aire

Trágico combate.

PARIS, 30. El comunicado oficial ha relatado sucintamente la hazaña de uno de nuestros aviadores que ha dado en tierra con un aeroplano alemán, resultando muertos los dos hombres que lo tripulaban.

El suboficial que realizó la hazaña relata el hecho en los siguientes términos:

«Es el segundo que yo echo por tierra, pero esta vez la lucha ha sido tremenda.

El miércoles 26, por la mañana, yo divisé un aeroplano que venía de las líneas alemanas en dirección de Laon con rumbo á París y Chateau-Thierry, después de atravesar Furnes, y comencé á darle caza.

Marchaba á 2.600 metros de altura. Yo subí más alto y lo seguí.

Más rápido que él, lo alcancé en seguida y se entabló la lucha.

En ese momento estábamos á unos diez metros de distancia del aeroplano alemán. Llevados de nuestro impulso lo pasamos, y entonces recibí una bala en el hombro, herida poco grave que no me impidió continuar la caza.

Los alemanes intentaron desviarse perpendicularmente. Yo volé sobre ellos nuevamente. Nosotros estábamos á pleno sol. Sin duda uno de los alemanes estaba herido también.

De pronto, mi teniente disparó otra vez. El aeroplano alemán osciló y de improviso comenzó á caer verticalmente desde una altura de 2.000 metros. Nosotros lo miramos bajar. Ya en tierra, nos pareció que marchaba á saltos por el suelo, como un conejo herido en plena carrera.

Nosotros descendimos en espiral. El piloto alemán estaba á algunos metros de distancia, por haber sido despedido por el aparato. En cuanto al observador estaba despedido debajo del motor.

La gente acudía de todas partes.

Se le registró y se le encontraron papeles á nombre del teniente von Bülow, oficial de

la Guardia de Berlín, y probablemente paciente del ex Canciller del Imperio.

Francamente, me produjo pena. Estaba triste, muy triste.

Del aparato fueron retiradas inmediatamente diez grandes bombas y unas cuarenta granadas.

Entonces mi tristeza se convirtió en alegría, porque comprendí que acabábamos de salvar la vida á algunas víctimas inocentes que los alemanes iban á ametrallar impunemente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

PARIS (Torre Eiffel), 30 (6,30 tarde). Con referencia al donativo de 40.000 francos hecho por el Papa Benedicto XV al Comité de socorro nacional para las desgraciadas poblaciones víctimas de la invasión alemana, monsieur Appel, miembro del Instituto y presidente de dicho Comité, ha enviado al cardenal Gasparri las más expresivas gracias por el testimonio de benevolencia demostrado por Su Santidad á Francia en el generoso donativo que ha hecho entregar por el cardenal arzobispo de París.

«Tengo el honor—dice M. Appel—de comunicarle que no sólo todos los miembros del Comité, sino también los representantes de las organizaciones obreras, hasta los más altos personajes de Estado, hasta sus agradecimientos al mío, y que he invitado al Comité á una reunión extraordinaria.

Son, por consiguiente, los agradecimientos de Francia entera los que tengo el honor de transmitir al Santo Padre.»

—Según la Prensa de Nueva York, mister Pape, embajador norteamericano de Londres, telegrafía que el agregado naval de los Estados Unidos en Londres ha llegado á la convicción de que el *Nebraska* ha sido torpedeado.

Mister Pape ha enviado por correo al Gobierno norteamericano un informe detallado sobre dicho asunto.

POLDHU, 30 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde.)

Alrededor de la fortaleza de Przemysl se ha entablado una sangrienta lucha, cuya importancia no puede ser exagerada.

—El informe oficial ruso recibido hoy dice que los violentos esfuerzos hechos por los austroalemanes durante los últimos días tienen como objeto el cerco de Przemysl.

—La lucha sobre el San fué interrumpida en la mañana del 20 de mayo, y durante los cuatro días siguientes los austroalemanes atacaron, cambiando la dirección de su ofensiva de Nordeste á Sudeste.

—Entre Sieniwa y Jaroslau fueron destruidos 15 puentes mientras los austroalemanes alteraban su frente.

Grandes masas de sus tropas se trasladaron al Oeste, y esto hizo suponer en una retirada; pero el 24 por la mañana las tropas de von Mackensen se lanzaron de nuevo contra las posiciones rusas entre los ríos Ligu-batchevka y San.

No se ha decidido aún la lucha; pero se espera que los rusos mantendrán su frente hasta que el rápido avance italiano en Austria obligue á los austroalemanes á hacer frente á esta nueva invasión. La hermosa ciudad de Trieste, con sus habitantes italianos, está á merced del furioso populacho, irritado por la intervención de Italia.

Se teme que cuando lleguen los soldados italianos, que avanzan rápidamente venciendo las dificultades del terreno, sólo encontrarán ruinas de la ciudad.

—Los históricos monumentos de Venecia sufren los efectos de los bárbaros métodos de guerra austriacos, que han arrojado bombas aéreas sobre la plaza de San Marcos. Afortunadamente, se malogró el intento. Sólo algunas casas sufrieron daños, cayendo gran parte de los proyectiles en el agua.

—Un aeroplano austriaco fué ahuyentado cuando hacia rumbo á Brindisi.

—Esta mañana se han desarrollado en Londres violentas escenas, relacionadas con la huelga de los empleados de la Compañía de tranvías de L. C. C.

En las cocheras de Holloway hubo lamentables excesos.

Al salir los tranvías de dichas cocheras los huelguistas los apedrearon, rompiendo todos los cristales. No fué herido ningún pasajero, aunque varios conductores sufrieron lesiones.

—El testamento de Mr. Alfred G. Vanderbilt, que murió en el hundimiento del *Lusitania*, ha sido abierto por sus albaceas testamentarias. Asciende á unos millones de libras esterlinas su propiedad territorial.

—No hay nuevas noticias de la Bolsa. Los negocios están más parados que nunca. La paralización se extiende á casi todo el mercado y la tendencia es á bajar.

Consolidados, 66 1/2 5/8; Empréstito de guerra, 94 1/8; India Stock 3 1/2, 80 7/8, 81; los ferrocarriles ingleses tienden á elevarse, pero algunos han disminuido en 1/4.

El mercado norteamericano está paralizado. En el mercado de dinero hay algunas demandas de empréstitos.

TORRE EIFFEL, París, 31 de mayo de 1915, á las diez de la mañana.

Un telegrama de Petrogrado da una nueva prueba de la exactitud de las noticias de origen alemán.

Los alemanes—dice—pretenden divulgar que un regimiento de la brigada de Cusouri había sido aniquilado.

Después de una información verdadera sobre tal aserto, se ha comprobado que todos los regimientos de la brigada de Cusouri están intactos, y que el enemigo no se ha atrevido á atacarlos.

Solamente medio escuadrón de dragones ha sido cercado por la Caballería enemiga, pero ha salido con éxito de su apurada situación.

—El corresponsal de un periódico holandés, que acaba de residir en Alemania, primeramente en Leipzig y después en algunas ciudades del Sur, declara que los comerciantes y los industriales, sobre todo los que trafican al por mayor, dicen que la guerra ha arruinado sus negocios.

Después del segundo empréstito de guerra, no ha dado resultado el hacer creer á la opinión que se trataba de un simple anticipo hecho por los particulares al Tesoro, y que sería muy pronto reembolsado por las Potencias extranjeras.

El pueblo no tiene todavía una noción exacta de la guerra y se guía por las noticias oficiales. El corresponsal hace notar en particular que el pueblo alemán ignora todavía su conducta bestial é implacable y cómo se han conducido sus tropas en Bélgica.

—El *Vorwaerts* hace saber que las autoridades han prohibido las reuniones públicas en las que serían discutidas las cuestiones relativas al encarecimiento de los viveres.

Los socialistas han pedido al Gobierno que tome con urgencia medidas para el abaratamiento de las subsistencias.

—Según un telegrama de Fiume á *La Tribuna*, de Ginebra, cuatro destroyers austriacos han sido remolcados durante la noche del 27 al dock de Cantride.

Dos de ellos necesitarán dos meses para ser reparados.

Los otros dos están completamente fuera de combate.

—El pueblo armenio, el clero y el obispo han acogido con entusiasmo la entrada de las tropas rusas en Van.

En las calles recorridas por las tropas rusas, los habitantes se apretaban, cantando el himno ruso, lanzaban hurras frenéticas y les echaban flores.

—Los turcos han sufrido grandes pérdidas y han huido hacia el Sur y el Oeste.

—Durante la toma de Van, los rusos han cogido 25 cañones, numerosas armas, gran cantidad de municiones y la caja del Gobierno.

De Alemania y Austria

NAUEN, 31 (madrugada.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que después de un bombardeo durante diez horas, los franceses atacaron á media noche las posiciones alemanas al Este del Canal del Iser, al Norte de Djoud-Fime, siendo rechazados en todo el frente con grandes pérdidas. Un número importante de zuavos,

pertencientes á cuatro regimientos diferentes, fué hecho prisionero.

—Entre el Canal de La Bassée y Arras sólo hubo duelo de artillería.

—A lo largo de la carretera de Bethune á Souchez, los alemanes hicieron prisioneros á varias docenas de soldados coloniales franceses, que se habían escondido en un pequeño bosque.

—El bombardeo por parte de los aliados de los pueblos, detrás del frente alemán, ha causado de nuevo, como ya muchas veces, un gran número de víctimas inocentes entre las mujeres y niños franceses, que no habían querido abandonar su casa.

—En el frente oriental, cerca de Illkoy (60 kilómetros al Sudeste de Libau), la caballería alemana obligó á varios destacamentos rusos á repliegarse hacia el Norte y Nordeste. En el Dubissa, algunos destacamentos alemanes, viéndose atacados por sorpresa, tuvieron que evacuar el pueblo de Savynk-Feincki, dejando cuatro cañones en poder de los rusos.

Después de haber recibido refuerzos, los alemanes recuperaron el pueblo, obligando á los rusos á retirarse.

—En la región de Szawle los ataques rusos fueron rechazados con grandes pérdidas.

—En el Sudeste del frente oriental los rusos sufrieron grandes pérdidas en sus ataques emprendidos contra las posiciones alemanas en el Lubaczowka inferior, al Nordeste de Jaroslau, así como en la región de Strzy.

—Comunican de Berlín que en la contestación á la Nota de los Estados Unidos sobre el caso del *Lusitania*, el Gobierno alemán declara que no tiene la intención de atacar en la zona de guerra los barcos neutrales que no cometen acciones hostiles.

Alemania está dispuesta á pagar indemnización en todos los casos en que haya sido averiado un barco neutral:

1.º A causa del abuso de las banderas neutrales por parte de Inglaterra; ó

2.º A causa de una actitud descuidada ó sospechosa del capitán de dichos barcos.

El hundimiento del *Falaba* está justificado, porque el vapor, á pesar de haber recibido el orden de parar, intentó emprender la fuga y pedir auxilio. Por consiguiente, fué considerado como sospechoso y torpedeado, después de haber ordenado, por medio de una bocina, que la tripulación y pasajeros abandonaran el barco en un plazo de diez minutos.

Por lo demás, los vapores mercantes ingleses habían sido armados desde ya hace tiempo con cañones y provistos de otras armas. Además, el Gobierno inglés había aconsejado á sus buques mercantes que atacasen y que no se rindiesen sin lucha.

El *Lusitania* en su último viaje, no sólo llevaba soldados, sino también 5.400 cajas de municiones á bordo.

Una ley de los Estados Unidos prohíbe, y por lo tanto castiga, el transporte de pasajeros en barcos que tengan cargamentos explosivos.

Por consiguiente, la Compañía de navegación es responsable de las pérdidas de vidas de súbditos norteamericanos, pues intentaba proteger con éstos los transportes de municiones.

De Estado

Contrabando de guerra.

Según manifiesta telegráficamente el embajador de S. M. en Londres, el Gobierno británico ha resuelto añadir á sus listas de artículos de contrabando absoluto y condicional, las materias siguientes:

Contrabando de guerra absoluto.

Toluol y sus mezclas.

Tornos, máquinas y herramientas utilizables para fabricación de municiones.

Mapas y planos de los territorios beligerantes.

Contrabando de guerra condicional.

Acete de linaza.

Lo que se hace público para conocimiento general, sin perjuicio de lo que sobre el particular comunique por correo el referido representante diplomático, y en adición á los anuncios de esta Sección, insertos en la *Gaceta de Madrid* de 19 de agosto, 10 y 26 de septiembre, 1.º, 12 y 13 de noviembre y 8 de diciembre de 1914, 2 de enero de 1915 y 17 de marzo próximo pasado.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA

RAMPONNIERE

—Os lo agradezco por él, queridos amigos. ¿Qué día eligen ustedes para dedicarse á esa operación?

—¿Cómo qué día! — exclamó el señor Dubois.—No veo la necesidad de perder un solo instante.

El coche del señor de Metairie fué de nuevo enganchado, y Dubois, Eduardo y Marcelo volvieron á la casa del barón de la Ramponniere.

Marcelo hizo prevenir á César que iba á proceder á la apertura de la caja.

Según lo había dicho el señor Dubois, en menos de una hora lo inventariaron todo, ascendiendo el total de aquellos valores públicos á la cantidad de seiscientos cincuenta mil francos. Había, además, nueve mil francos en oro, cuatro mil en billetes y dos mil en plata.

Marcelo no quiso tocarlos.

Los dejó en la caja, cuya llave hizo entregar á César, al mismo tiempo que reclamaba la joya hereditaria, de la cual se ha-

bía apoderado Cleopatra tan imprudentemente, y que aun estaba en su cuarto.

Para obtenerla fué preciso despertar á aquella hermosa indolente, que dormía con el sueño de los justos. La entregó sin dificultad, aunque no sin sentimiento.

Aquel mismo día la hipoteca hecha por Marcelo sobre su dominio de Lacnoé fué anulada, y convinieron que él aportaría á la Sociedad una suma de quinientos mil francos.

La señora Devault no sabía aún nada, cuando su hijo llegó á las nueve para descansar un poco.

Al contarle Marcelo los acontecimientos de aquella terrible noche, la buena señora juntó las manos en muda acción de gracias al Cielo y abrazó á su hijo con frenética alegría.

Marcelo hizo venir á Francisco Bastet y su mujer. Detalladamente les explicó que su hijo no era otro que el de Cleopatra, demostrándole la estrategia por la cual había sido operada la sustitución.

Esta revelación no les sorprendió tanto como se hubiera podido esperar. Habían conservado siempre un pensamiento de duda que no hubieran sabido traducir.

Además, Clarisa estaba para dar á luz un nuevo hijo, con lo cual se consoló pronto de tan gran desilusión. Para acabar de tranquilizarla, el joven doctor le hizo saber que el padre de aquel niño vivía y deseaba ardientemente ocuparse de su porvenir, y que les indemnizaría generosamente.

Entretanto, César y Cleopatra dormían tranquilamente.

A la una se levantaron.

César había ya ido á abrir la caja, en la que halló los quince mil francos que Marcelo le había dejado.

—¿Qué hacer con una fortuna tan miserable? César tuvo una idea luminosa.

—¿Quieres darme carta blanca?—propuso á Cleopatra.

—Tanto me da—respondió la joven con indiferencia—en el trance en que nos hallamos, puedes hacer cuanto quieras.

César, entonces, se dirigió á casa de Roumi.

—¿Qué le ocurre, querido amigo?—le preguntó el valaco al verlo vestido de negro y muy triste.

—¿Que mi padre ha muerto esta noche!

—¿De algún ataque apoplético?

—No, príncipe, no; se ha saltado la tapa de los sesos.

—¿Por qué?

—¿Ah! No ha sido difícil adivinarlo, príncipe; ¡Estaba arruinado! Jugaba sin duda en la Bolsa. Todo lo ha perdido; y después de haber pagado no ha querido sobrevivir á esta catástrofe.

con toda lealtad que es preciso renunciar desde ahora al proyecto de unión que usted había formado... ¡Pobre Cleopatra!...

—¿Eso no lo consentiré!—exclamó el príncipe. Yo soy tan caballero como lo era el barón, y no será por una pérdida de dinero por lo que retiraré la palabra que he dado. Así, pues, la señorita de la Ramponniere será mi mujer. Si no tiene casa, yo le daré una. A Dios gracias, este hotel es bastante grande.

—Pero, príncipe—interrumpió César,—¿puede usted creer que Cleopatra aceptaría...?

—¿Por qué no?

—Porque á los ojos de todo el mundo pasaría por... su amante.

—¿Qué importa, si me caso con ella?

—Sin duda; mas sería preciso en tal caso que usted se comprometiese formalmente, estipular un contrato, darle, en fin, todas las garantías...

El príncipe oprimió el timbre con fuerza.

—Que me traigan lo necesario para escribir—ordenó.

Cinco minutos después entregaba á César un papel concebido en estos términos: «El que suscribe, príncipe Juan Alberto Alejandro Roumi, se compromete bajo su honor á casarse en el plazo de un mes, á partir de la fecha, con la señorita Cleopatra de la Ramponniere, ó á pagarle la suma de quinientos mil francos, á título de indemnización, si faltase á su compromiso. París, 18 de marzo de 1866.—Alejandro Roumi.»

—¡Oh, príncipe!—dijo César entusias-

mado.—Mi hermana será la más feliz de las mujeres, porque ahora ya no temo en declararle que Cleopatra siente por usted una pasión de la cual yo temía el desenlace.

Desde el día siguiente, en efecto, Cleopatra se instaló en el hotel de su futuro marido.

Un mes después, el mismo día en que Marcelo se casaba con Elena, la audaz aventurera tomaba el título de princesa y partía para Rumania con su marido.

César rehusó la hospitalidad ofrecida por su cuñado y se marchó á América con Ana Trognon, llevándose los quince mil francos que Marcelo había dejado generosamente en la caja, y que su hermana le había cedido; y lo que no extrañará á nadie: se convirtió, bajo el seudónimo de Dorival, en un excelente cómico.

Aglaé se retiró á los alrededores de Joigny con los treinta mil francos que Marcelo le dió.

La Rouchon, hallando el oficio de sonámbula muy bueno, eligió otra pitanisa y explotó por su cuenta el gabinete fundado por su inteligente asociada.

El conde de Metairie obtuvo para Marcelo el permiso de transmitirle su nombre y título; mas estipuló expresamente que su yerno renunciara á la banca y á toda otra operación comercial el día en que tomara posesión de ellos. Mientras eso sucede, Marcelo y Elena viven con sus dos hijos en el hotel del conde de Metairie.

FIN DE LA NOVELA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se tributen al cadáver de D. Marcelo de Azcárraga y Palmero los honores fúnebres que la ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza...

Real orden disponiendo que el día 31 del actual ondee la bandera a media asta en todos los edificios del Estado en esta corte...

HACIENDA.—Real orden fijando el espacio de los solares propiedad del Estado, situados en la calle de Montalbán, procedentes de los Jardines del Buen Retiro...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa a la publicación de las propuestas definitivas del concurso general de traslado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha resuelto añadir a sus listas de artículos de contrabando absoluto y condicion. l las materias y objetos que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan. Anunciando haber ingresado en el Manicomio de Santiago de Chile la súbdita española María Vallés y Blasco.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

MARRUECOS

Según comunican desde Tetuán, ayer volcó el coche automóvil del correo en las inmediaciones de Malalien, al que se le prestó auxilio, resultando contuso grave el teniente coronel del grupo de regulares de Ceuta, D. Manuel de las Heras Jiménez...

D. Juan March, en nombre de la Sociedad Española de Tabacos en el Rif, ha telegrafiado al ministro de la Guerra, participándole haber ordenado al representante de dicha Sociedad en Melilla que entregue al comandante general de dicha plaza 30.000 cajetillas de cigarrillos y 30.000 cigarrillos puros para repartir entre los soldados de aquel territorio.

Informaciones de provincias

EL PANTANO GASSET

Inauguración de obras de irrigación

A las siete de la mañana tomaba asiento en el automóvil de D. Casto Aragón, y en unión de éste y del Sr. Nicolau, marchaba a Foncaballero, próximo a Ciudad Real.

Se trataba de asistir a la inauguración de las obras del canal de distribución de aguas procedentes del pantano Gasset, que habrán de regar de modo permanente 800 hectáreas y proporcionar riego eventual a 1.400.

Con este motivo el Sindicato de riego había organizado un banquete para obsequiar al Sr. Gasset y demás invitados al acto, que en varios automóviles se dirigieron al lugar donde éste se había de celebrar.

Visitadas las obras, se sentaron los comensales en la mesa, colocada en el interior del recinto destinado a los servicios del pantano y precisamente a lo largo de una de sus orillas.

Los comensales eran cerca de doscientos y figuraban entre ellos representantes de los pueblos de Fernán Caballero, Ballesteros, Torralba, Alcolea, Carrión, Porsuñá, Malagón, Piedrabuena y Miguelurra. De Ciudad Real habían acudido el presidente de la Diputación, Sr. García Catalán; el ex presidente Sr. Criado; los diputados provinciales Sres. Medrano, García Ordóñez, Gómez de los Ríos, Hidalgo, Ortiz, Prieto, Hornero, Benítez, y el secretario Sr. Cárdenas; el alcalde, Sr. Pérez Molina, con los concejales y secretario, y el ex gobernador Sr. Plaza.

Además, numerosa representación de otras entidades; el ingeniero jefe de la División hidráulica, Sr. Rus; los ayudantes Sres. Roldán, Campos y Espinosa, y representantes de la Prensa local.

También tomaron asiento en la mesa los diputados a Cortes Sres. Chapaprieta, Nicolau, Padrós, Cortés y Esteban; senadores Sres. Rengifo, Prieto Mera, Cendrero y Gasset (D. Ramón); diputados provinciales de Madrid Sres. Senra y Prida, y señores barón de Benicaxens, Lázaro Galdiano (D. José), Díaz Agero (D. José Pedro), Gallego (don Tesifonte), Valiente, Aragón Castelló, González Iribia, Núñez Grandé, Cubero, Planes, Gavilán, Serat, Lezaim, Alonso Sañudo, Gasset (D. Ricardo), Pardo, Valcárcel, Cánovas Cervantes, Elso, Verdugo y otros.

Al terminar el almuerzo el alcalde de Fernán Caballero, Sr. Crespo, en nombre de esta población, dió la bienvenida al Sr. Gasset y a las personalidades que le habían acompañado, y dijo que el objeto de la fiesta era demostrar que está lleno el pantano, y fácil es verlo, aunque algunos digan otra cosa.

El Sr. Cendrero, senador por la provincia, manifestó que había recibido el encargo de interpretar el sentimiento de los habitantes de la provincia, dirigiendo un cariñoso saludo al Sr. Gasset, cuya voluntad y energía eran la salvación del agricultor. Elogió la actuación del Sr. Gasset en beneficio de la región manchega, y saludó a los representantes de la Prensa, a los diputados a Cortes y provinciales de Madrid y demás amigos que habían acudido a demostrar su coincidencia de opiniones con el Sr. Gasset.

Al levantarse el Sr. Gasset, es saludado con una prolongada ovación. Todo el pueblo se agolpa para escucharle. Después de un efusivo saludo, dijo el señor Gasset que la tribuna que ocupaba era más modesta que la de un teatro; pero desde la

altura de la presa se ve mejor el país, comprendiéndose como es factible de reproducir el milagro de que sean ricas grandes extensiones hoy miserables; como hablando poco y trabajando mucho, cabe llegar a una España que se baste a sí misma.

Recuerda que ha tenido que luchar contra los dardos de la ironía, en colaboración con la falsedad. Respeto de la primera, no le dolía, porque si muchos reían, al realizar el pantano de Alfaro dejaban de llorar muchas madres; se terminaba el pantano de Mezalocha y no tenían que emigrar los obreros; inauguraba el pantano de la Peña, que ha acrecido en el primer año de riego por valor de las cosechas igual al coste de la obra; acumulaba consignaciones para terminar el Canal de Aragón y Cataluña, que riega 60.000 hectáreas; firmaba la ley de la izquierda del Ebro, y convertía en riquísimos arrozales terrenos casi improductivos; ganando la batalla a la miseria y ofreciendo al país un pedazo de patria productiva y feliz; aumentando así los ciudadanos, los agricultores y los soldados.

En cuanto a la falsedad, cita el nombre de un escritor hoy diputado a Cortes que decía se dilapidaba el dinero del contribuyente en un pantano seco que ni tenía ni podía tener agua. Claro es que si tales aseveraciones hubiesen sido exactas, no le hubiesen debido dar porque serían de carácter técnico; pero se trataba de herir una política y un político, y los apasionamientos no se detuvieron ante la idea tan alta, tan importante como la de aumentar la productividad española. Después de explicar cómo se trató inútilmente de desvanecer el error, dice que nada mejor que verlo para saber la verdad de ciertas campañas, pues allí están los veintitrés millones de metros cúbicos de agua que habrán de fertilizar la zona.

Recuerda que cuando quiso cortar el abuso de las carreteras parlamentarias y sustituir las por caminos vecinales, dijo que el país saldría perjudicado, y así ha sucedido.

Hace notar que con unas cuantas obras ha venido las ironías, y con hechos cree haber pulverizado despreciables mezquinidades, y añade: «Adelante, pues, la idea de ofrecer a España comunicaciones que es mengua y vergüenza que carezca de ellas. Adelante la idea de brindar a España con tierras productivas, regando millares de hectáreas, hoy estériles. Por defender lo que conceptúo honradamente mejora y progreso de mi país, no repararé en sacrificios ni en riesgos, si los hubiere, que constituirían un honor.»

Tratando de la política internacional, preciso es, a juicio del orador, mirar a la guerra europea, ya que no es posible evitar ciertos trastornos, y asegura que nuestro país, dolido de batallas, apetece sólo reposo y paz para reponerse.

Pero como puede no bastar nuestro deseo para eximirnos de nuevos riesgos, considera preciso estar prevenidos, pero sólo para acudir a la defensa, nunca para intentar participaciones en venturas y riesgos. Teme que al término de la fiebre europea se pueda presentar un colapso para los pueblos débiles, y aun teniendo la fortuna de que la fiebre no nos alcanzase, preciso es vivir alerta para el momento de la paz. Sintetizando el concepto: defensas, todas; aventuras, ninguna.

Venza quien venza, dice, necesitará España ilustración para sus ciudadanos, comunicaciones de que carece, acrecentar su producción la quinta parte por hectárea, como Francia, Alemania e Inglaterra necesitarán aumentar su riqueza para establecer debidamente los organismos de fuerza. Para hacer todo, no debemos detenernos en el comienzo de la labor, por la guerra. Antes, dice, du-

rante medio siglo de paz europea, no nos parecía el momento propicio, y ahora tampoco, por las anomalías bélicas. Y así perdemos los años de la paz y los meses de la guerra, que pudieron ser años para un vivir activo, laborioso, inteligente, en lugar de seguir el ejemplo de Suecia, que durante la guerra hace titánicos esfuerzos para asimilarse mercados conocidos y nacionalizar industrias.

Insiste en que estudiando el magno problema de la Hacienda se ve que será forzoso condicionar nuestra acción africana, que nuestro país no puede ahora soportar.

También pide se disminuya el gasto de 30 millones por año en subvenciones con arreglo a la ley de Comunicaciones marítimas, cortar el abuso burocrático y el de la carrera parlamentaria; obtener la mayor ventaja posible en el próximo contrato con el Banco de España. Economizar gastos que no sean indispensables para acudir a los que son reproductivos.

Frente a la guerra europea piensa que ciertas expresiones de simpatía platónica, que no se traduce en hechos, no servirá mañana de ventaja con unos beligerantes, pero le asalta el temor de que pueda representar desafecto y enemiga de Potencias que, cualquiera que fuere el resultado de la lucha, habrá de ejercer positivo influjo en la política europea. Teme que sembrando simpatías platónicas florezca la cizaña.

Rebate la acusación de practicismo lanzada por alguna Prensa extranjera, porque no pelemos, lo que dice es ignorar nuestra historia, ya que no existe pueblo alguno que más haya luchado por las ideas. No pretende una política ausente de toda relación externa, de aislamiento, sino que la política internacional se realice orientando al país.

En la paz pide una política de reconstrucción interna, para la que es preciso modificar con presupuestos que miran a la burocracia, no con un pueblo que en parte emigra y en parte se muere de hambre.

Dice después: «Es necesario tener arresos para atreverse con los obstáculos que se ofrecen a la normalización de la Hacienda y a la reorganización de la enseñanza, de los medios de productividad y de los elementos de fuerza; pero es el único medio de alcanzar lo que España anhela.

Declara su confianza en que lo dicho lo tendrá presente el partido liberal y logrará el auxilio de las grandes masas del país, las que, según Blunstedt, crean los verdaderos partidos, pues aquellos que se limitan a disponer solamente de organismos partidistas, resultan meras facciones.

Italia, dice, ha emprendido la guerra; marcha hacia el riesgo a impulsos del deseo de redimir pedazos de su nacionalidad; por redimir de la sequía están en España la Mancha y Extremadura y Almería y muchos campos andaluces y buena parte de Castilla; irredentos de la incomunicación medioeval están millares de pueblos irredentos de las tinieblas de la incultura millones de ciudadanos. Si redimiéramos de la miseria y de la ignorancia esas comarcas, ¿no creéis conmigo que, aun siendo el mapa el mismo, la patria sería mejor?

Terminó expresando que, habiendo dicho lo que creía necesario, volvía a sus amigos, a sus electores, con la tranquilidad de que si consigue con su voluntad, con su esfuerzo, con su propaganda, llevar alguna mejora económica al labriego, y como consecuencia mayor ilustración, cuando ese anciano labrador detenga el trabajo y coja una hoja impresa, recordará a aquel periodista que no quiso formar parte del Gobierno para gobernar, sino para contribuir al engrandecimiento de la patria, y esa expresión del pueblo será ni mejor galardón y ni más preciada recompensa.

Vivas a Gasset, a la Mancha y a España se repitieron largo rato.

Después, el Sr. Gasset, rodeado de todos los presentes, marcharon al lugar por donde habrá de correr el cauce del canal de distribución de aguas, y una vez inaugurada la obra, dirigimos la última mirada al gran caudal de aguas del pantano, que rizaba el aire, y tomando asiento en los automóviles, regresamos a Madrid.

M. DE Z

EL CANAL DE LODOSA

El banquete.

TUDELA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del director de Obras públicas.

Asistieron unos mil comensales, reinando entre ellos gran entusiasmo. Ofreció el banquete el conde de Gabardá. Dió lectura a multitud de felicitaciones y adhesiones.

Elogia al ingeniero Sr. Arellano, autor del proyecto, y dedica un recuerdo al Sr. Gasset por sus trabajos en pro del canal, y otro al diputado Sr. Méndez Vigo.

Agradece su presencia al director de Obras públicas y excita a las Diputaciones de Aragón, Navarra y Logroño a que trabajen para lograr la pronta terminación de las obras.

El Sr. Méndez Vigo, que había después, agradece las manifestaciones de simpatía que le han sido tributadas, transmitiéndolas al Rey y al Gobierno.

Dice que es una necesidad la construcción del pantano de Reinos para regularizar los riegos, y agrega que debe ejercerse una acción común y acudir con gran entusiasmo a las Diputaciones para construir el pantano. Hablan después los presidentes de las Diputaciones de Zaragoza, Navarra y Logroño, y el Sr. Rodríguez, diputado a Cortes por el distrito de Carrión de los Condes.

Todos los discursos son favorables a que se gestione la construcción del pantano. Finalmente habla el director general, agradeciendo los homenajes de gratitud recibidos, y añadiendo que los transmitirá al Rey y al Gobierno, que tanto se preocupan del fomento de obras para conseguir el bienestar de los pueblos.

Finalmente agradece al Ayuntamiento de Tudela el nombramiento de hijo adoptivo con que le ha favorecido.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

Llegada de expedicionarios a Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Ha llegado un tren conduciendo los expedicionarios que han concurrido a la inauguración del canal de Lodosa.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

La salida.

MORA DE TOLEDO. (Lunes, mañana.) En un tren, de madrugada, ha salido el profesor Sr. Dalías, después de haber sido curado de la fractura de la clavícula izquierda y luxación de la rodilla derecha, lesiones que sufrió al caer del caballo.

Los músicos han tocado en la plaza. En el Ayuntamiento se ofreció un lunch a la oficialidad.

A las seis de la mañana han salido las columnas, dirigiéndose a Almonacid, Burguillos y Nambroca.

ANDALUCIA

Elección de un diputado.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En la Audiencia se ha reunido la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos a diputados provinciales para cubrir la vacante producida por la renuncia del acta de don Antonio González Fgea.

Resultó elegido por el art. 29 D. Rafael Toro Delgado.

Regreso del Sr. Lerroux.

GADIZ. (Domingo, noche.) En el transatlántico Barcelona, de la Compañía Pinillos, ha regresado de Canarias el Sr. Lerroux, acompañado del ex concejal Sr. Vinaixa.

En el muelle le esperaban sus amigos políticos.

El Sr. Lerroux pidió los periódicos para conocer los comentarios de la Prensa a su último discurso.

Mañana marchará a Sevilla y a su distrito. El pasaje del «Barcelona».

El Barcelona regresa de la Argentina con 650 pasajeros.

Estos entregaron al capitán un mensaje de gratitud por la rapidez y comodidad con que han efectuado el viaje.

Al atracar el vapor al muelle, los inmigrantes y otros pasajeros dieron vivas al Ejército español y gritos de ¡abajo la guerra! y ¡viva la neutralidad de España!

En el muelle había muchos soldados, que embarcarán para Larache.

Lerroux en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Lerroux, después de pasar con el diputado Sr. Sánchez Robledo, regresó al hotel, donde recibió la visita de algunos de sus correligionarios.

Mañana marchará en automóvil a Sevilla y Córdoba, y dentro de diez días, a Madrid y Barcelona.

ARAGON

Vía interceptada.

TERUEL. (Domingo, noche.) Por haberse hundido el puente de Murero, no ha podido llegar a ésta el tren mixto, procedente de Calatayud.

NAVARRA

Hijos adoptivos.

TUDELA. (Domingo, noche.) El alcalde de Tudela ha comunicado a los señores ministro de Fomento, director general de Obras públicas y diputado a Cortes Méndez Vigo que el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de nombrarles hijos adoptivos de la ciudad.

También ha tomado el acuerdo el Ayuntamiento de dar el nombre del Sr. Calderón y el del Sr. Méndez Vigo a dos calles de la ciudad.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA

El Sr. La Cierva en Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso de Madrid ha marchado el Sr. La Cierva, que había llegado aquí a las nueve de la mañana.

Su estancia en Barcelona ha pasado desapercibida.

Créese que el viaje lo han motivado asuntos profesionales.

Almorzó en el Tibidabo y recorrió los puntos principales de la población.

Tomó el tren en el apeadero de Gracia, y fué despedido por el gobernador, el secretario y dos íntimos que le han acompañado durante su estancia en Barcelona.

El viaje del gobernador.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador, según nos ha manifestado, ha desistido de realizar el viaje a Madrid, que proyectaba para fines de esta semana.

Huelgas.

Ha sido enviado un delegado gubernativo a Vilasar de Mar, con objeto de buscar una fórmula que ponga fin a la huelga de tejedores en la fábrica del Sr. Mañé, que lleva cinco meses de duración.

Toros.

Para el domingo se organiza una corrida de toros en las Arenas, a beneficio del Montepío de obreros de tranvías.

Se lidiarán seis toros de Pablo Romero, por los diestros Pastor, Rafael Gallo y Cebría.

El novillero Pons.

Continúa en el hospital en el mismo estado de gravedad el novillero catalán Pedro Pons, herido ayer tarde en las Arenas.

Según el parte facultativo, tiene una herida

da penetrante en la región torácica, junto a la axila izquierda, de doce centímetros de extensión y profundidad, interesando la pleura y el pulmón izquierdos. Además, un puntazo en la región occipital, de pronóstico grave todo.

El paciente resistió las curas con gran serenidad, y hasta en los momentos más difíciles no cesaba de hablar con los que le rodeaban.

Ayer era la primera vez que Pons se presentaba a torear ante los catalanes.

Hacia tiempo que trabajaba para conseguir poder lucirse ante los aficionados barceloneses, y tuvo necesidad de utilizar verdaderas influencias para alcanzarlo.

No era nuevo en el arte, pues ha tomado parte en novilladas celebradas en Bilbao, Vigo, Sevilla, Castellón y Granada.

Los italianos.

En el Consulado de Italia han manifestado que continúan incorporándose a filas, no solo los súbditos llamados, sino muchos voluntarios a quienes no alcanza la obligación de servir en el ejército.

En las Agencias consulares italianas de la región, también se dice que el entusiasmo es grande, y escaso el número de los que dejan de presentarse.

El tráfico marítimo.

Aunque aumentan las dificultades para el tráfico marítimo con la intervención de Italia en la guerra, y la navegación, antes peligrosa, amenaza serlo ahora más, continúan siendo numerosos los arribos de productos extranjeros, y algunos de ellos de gran importancia.

Esto es debido a que, a pesar del encarecimiento de los fletes, que crecen a medida que aumentan las dificultades, existe la probabilidad de una forzosa reducción en las importaciones y el temor de que cada día sean más limitadas las importaciones.

De ahí que se halle bien provista la plaza de casi todos los artículos.

Desde el viernes último han entrado 24.000 balas de algodón americano, y no obstante lo que absorben las fábricas, las existencias de este artículo son considerables.

El Centro algodonero estima en cien mil las balas almacenadas fuera de los locales fabriles.

Respecto a los cueros, han llegado de Montevideo unos 22.000, que han tenido que almacenarse por no presentarse compradores en el mercado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EXTREMADURA

Estado de Lagartijillo.

CACERES. (Lunes, mañana.) Lagartijillo pasó la noche con alguna fiebre, quejándose frecuentemente de agudos dolores.

Por la mañana ha mejorado.

GALICIA

Oro para un Banco.

VIGO. (Lunes, mañana.) El vapor holandés Iria, que estuvo aquí esta madrugada, trajo de Inglaterra 50.000 libras esterlinas en oro para el Banco Español del Río de la Plata.

VASCONGADAS

Agresión sangrienta.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Por cuestiones relacionadas con el trabajo en las obras del Paseo del Monte Urgull, los obreros Pedro y Donato Balda acometieron a otros compañeros, matando a Isidro Ruiz de una puñalada que le interesó el pulmón, y causando a Dámaso Portugal y Mariano Muñoz varias heridas no graves con un garrote.

Los agresores huyeron; pero fueron alcanzados y detenidos.

Ocurrió el hecho en la Zurriola.

Trabajos de salvamento.

Mañana se intentará el salvamento del vapor María del Pilar, varado cerca del puerto.

El Sr. Alba.

Se encuentra en esta ciudad el ex ministro D. Santiago Alba.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA, 30. La compañía Guerrero Mendoza estrenó anoche la comedia de Marquina, Una mujer, que obtuvo éxito enorme. El público, que llenaba totalmente la sala del Gran Teatro, ovacionó con entusiasmo al final de los tres actos al autor y a los intérpretes.

Terminada la representación, el ilustre poeta leyó una hermosa poesía, dedicada a Córdoba, que fué premiada por la concurrencia con frenéticos aplausos y aclamaciones.

AVISOS UTILES

SEÑORA INGLESA. — Muy instruida. Profesora bien recomendada desea colocarse en España. Católica. Domina el Francés y el Alemán. Buenas referencias españolas. Dirigirse a M. K.—74 Hiron Road.

BALHAM. London W.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Carrija de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

RECOMENDAMOS

los Chocolates, Tés, Cafés de J. Díez y Díez, Barquillo, 30.—Madrid.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 5 pias. caja. Arenal, 4. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larrán 4.—Barc. Andru, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 1.º de junio de 1915.

Salte el Sol á las 4,47.
Se pone á las 19,38.
Sale la Luna á las 23,30.
Se pone á las 8,14.

SANTORAL.—Santos Juvencio, Pánfilo, Pablo, Valente, Segundo, Crescenciano y Próculo, mártires; Santos Caprosio, Fortunato, Inigo y Simeón, confesores.

SAN TESPECIO, mártir.
En la ciudad de Capadocia, por el año 205, nació de padres cristianos el ilustre mártir Tespecio.

Concurría á todas las ceremonias que los cristianos celebraban, á pesar de la terrible persecución y los horribos castigos con que los paganos les atormentaban.

Se distinguía por su humildad y su amor á los pobres, á quienes socorría abundantemente en nombre del Salvador.

El pagano Simplicio, prefecto de Capadocia, y uno de los más terribles enemigos de los cristianos, hizo comparecer á su presencia al ilustre Tespecio.

Mandó que le atormentasen bárbaramente, y después de haber librado el Señor al Santo de muchos suplicios, permitió su martirio, siendo degollado el día 1.º de junio del año 230.

DERECHAS E IZQUIERDAS

Manifestaciones y tumultos

EN LA PUERTA DEL SOL

A las ocho y media de la noche hicieron su aparición en la Puerta del Sol varios grupos de jóvenes, que desembarcaron de la calle de Alcalá, dando gritos de «¡Muera Lerroux!», «¡Viva España!», «¡Viva la neutralidad!» y «¡Viva Dato!».

A los cinco minutos habíase formado enfrente al ministerio de la Gobernación una compacta masa de manifestantes, que continuó dando vivas, repitiendo los mueras al jefe del partido radical.

Fuerzas de Policía y Seguridad salieron del ministerio de la Gobernación, logrando despejar algo la Puerta del Sol para restablecer la circulación de vehículos.

Una Comisión.—Manifestantes atrevidos.
De uno de los grupos más numerosos se destacaron cuatro ó cinco individuos, que subieron al ministerio de la Gobernación.

A las nueve, que era la hora á que subieron, no estaban el ministro ni el subsecretario.

Los comisionados fueron recibidos por el jefe de la sección de Orden público, Sr. Moreno.

Mientras un portero iba á avisar á dicho señor, un comisionado acercóse á uno de los balcones del despacho donde se habían quedado esperando, y sin asomarse, pero procurando que le vieran los que en la calle estaban, gritó: «¡Muera Lerroux!».

Este grito fué contestado y aplaudido. Al ser recibidos por el Sr. Moreno le manifestaron que los propósitos de los manifestantes eran hacer llegar al Gobierno su protesta por las declaraciones hechas por el diputado Sr. Lerroux en Santa Cruz de Tenerife.

El Sr. Moreno les ofreció transmitir esas mismas palabras al subsecretario.

Cuando bajaron á la Puerta del Sol, los manifestantes aplaudieron á la Comisión.

La manifestación se divide.

Una sección de guardias de Seguridad disolvió á los manifestantes, que se dirigieron en grupos por distintas calles.

Los grupos más compactos se encaminaron por las calles del Arenal y de Espoz y Mina.

EN LA CALLE DE ESPOZ Y MINA

En la calle de Espoz y Mina, esquina á la de la Cruz, el comisario Sr. Fernández Luna, jefe de la primera brigada, y dos agentes á sus órdenes les salieron al paso, consiguiendo que buen número de manifestantes marcharan en distintas direcciones; pero no pudieron evitar que muchos de ellos volvieran á congregarse en la calle de Atocha.

EN LA CALLE DE RELATORES

¡Pedradas y tiros?

En frente al Círculo Radical, establecido en la calle de Relatores, estacionáronse más de 500 personas, que comenzaron á dar mueras á Lerroux y vivas á la neutralidad.

Según nos aseguran, algunos, los más exaltados, cogieron unas cuantas piedras en las obras que se realizan en el pavimento de la calle de Atocha, entre las de Relatores y Urosas, y las lanzaron contra los balcones del Círculo.

Algunos vecinos de la calle, aseguraban anoche que habían oído dos disparos de arma de fuego, y hasta aseguraban que los disparos salieron del Círculo Radical.

Esto no pudo comprobarse, á pesar de las gestiones que para ello realizó la Policía.

Palos y bofetadas.

Cuando arrojaban en sus gritos los manifestantes contra Lerroux, bajaron varios socios del Círculo, armados con los tacos de los billares, y comenzaron á dar golpes, que eran contestados con bastonazos.

Se repartieron también muchas bofetadas. El Sr. Fernández Luna, que anoche trabajó muchísimo, logró imponerse, y consiguió disolver la manifestación.

Para ello habló con los más significados y luego con la Junta directiva del Círculo Radical.

Seis detenidos.

A última hora se practicaron seis detenciones por desobediencia y escándalo.

Los detenidos fueron conducidos á la Comisaría de la Inclusa, y después de ponerles en partida para el Juzgado municipal fueron puestos en libertad.

EN LA PLAZA DE ISABEL II

Un grupo de unos doscientos jóvenes, después de ser disuelto el grueso de la manifestación, en la Puerta del Sol primero y luego en la calle de Relatores, se dirigieron, por la calle del Arenal, hacia la plaza de Isabel II; pero allí la Policía les exhortó á que se retiraran, y así lo verificaron con orden.

Los socialistas.

Asegurábase anoche que la Casa del Pueblo había enviado á provincias miles de circulares, en las que se recomienda á los socialistas que hagan acto de presencia en cuantos actos ó manifestaciones neutralistas se celebren.

Lo que dice el Sr. Dato.

El jefe del Gobierno manifestó algo, refiriéndose á la protesta realizada contra toda intervención de España en el conflicto europeo y la actitud del Sr. Lerroux, que el pueblo no tiene necesidad de estimular por ninguna clase de actos al Gobierno para el mantenimiento de la neutralidad, desde el instante en que éste es un ferviente defensor de ella.

Crea el Sr. Dato que en momentos como éstos se impone la sensatez para que la paz pública no se turbe un instante, y confía en que la conferencia del Sr. Vázquez de Mella no dará lugar esta tarde á manifestaciones de ningún género en la vía pública, pues de realizarse, antes que comprometan la tranquilidad pública, el Gobierno se vería en la ineludible necesidad de adoptar medidas de represión para restablecer el orden.

Espera el jefe del Gobierno que el patriotismo inspire los actos de todos.

Lo que dice el subsecretario de Gobernación.

El subsecretario de Gobernación, al recibir anoche á los periodistas, refiriéndose á la manifestación, se limitó á decir que tendrían aquellos tantos informes como él.

Manteniéndose dentro de la más impenetrable reserva, rehusó hablar de nada que se refiriese al origen, calidad y número de los manifestantes.

Dice el Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana á los periodistas que aunque el Sr. Moreno, jefe de la Sección de Orden Público del ministerio de la Gobernación, es un funcionario bien conocido y apreciado de todos, para considerarlo incapaz de dar ningún grito desde el balcón del ministerio, como dice el «A B C» de esta mañana, deseaba el ministro hacer constar que el hecho que se atribuye dicho periódico es totalmente inexacto.

El Sr. Moreno se ha dirigido al mencionado colega solicitando la rectificación oportuna. Por nuestra parte, también hacemos constar que no fué el Sr. Moreno el que recibió á la Comisión de manifestantes, sino otro alto funcionario del ministerio.

Dijo también el Sr. Sánchez Guerra que no quería hablar en estos momentos, en que debe imponerse la prudencia á todos, de la conducta del que se permitió proferir gritos desde el balcón, abusando de la cortesía con que fué recibido, porque las censuras eran unánimes.

«La actitud del Gobierno—añadió el señor Sánchez Guerra—en cuanto á mantener la neutralidad, es firme, y no puede menos de producirnos sorpresa el que se trate por algunos de dar notas sensacionales de neutralidad.

La representación de la nación, y por lo tanto la responsabilidad, la tiene el Gobierno, y éste no desea compartirla con nadie. Así, pues, los defensores de la neutralidad fuera y dentro de la nación somos nosotros, y como bien probado está, no necesitamos el acicate de nadie para ello.

Impediremos esas manifestaciones y seremos más severos en la represión con aquellos que por su cultura están más obligados á conocer sus deberes en las presentes circunstancias.

He conferenciado con el director de Seguridad acerca de este asunto y sobre lo que pueda ocurrir en la conferencia de esta tarde, aunque espero no suceda nada, porque así me lo han prometido los organizadores del mitin.»

Para el Sr. Dato

Es intolerable lo que está sucediendo en España, y hora es ya de que el Gobierno tome radicales medidas para impedirlo. El Sr. Lerroux, como el Sr. Maura, como el Sr. Mella, como el Sr. Alvarez, como cuantos representan masas de opinión, tiene derecho perfecto, indiscutible, á formular sus opiniones con absoluta libertad. Y no es lícito, ni á los de la derecha, ni á los de la izquierda, ni á los francófilos, ni á los germanófilos; ni á los quijotes, ni á los sanchos, coartar la libertad de quienes no piensen como ellos, llevando como lema de sus banderas la palabra atropello.

El lenguaje de cierta parte de la Prensa, de uno y otro bando, ha llegado á límites intolerables, impropios de un país culto, y es necesario, urgente é indispensable que el Gobierno se preocupe, pues si no lo remedia, acabarán esas groseras discusiones, y esos soeces ataques, á tiro limpio en toda España.

Algunos diarios se han convertido en verdadero de inmundicias que jamás debieron ser escritas, y es vergonzoso que el Gobierno lo consienta. Si preciso fuere, debe llegar hasta la suspensión. Todo antes que consentir por más tiempo esa diaria excitación de las más ruines pasiones, labor á que se dedican por igual unos y otros.

Para nosotros, tan digno de respeto es el carlista germanófilo, como el radical francófilo, siempre que expongan su criterio sin agravio para nadie; pero tan digno de se-

vero castigo es el uno como el otro desde el momento en que la razón es sustituida por el insulto y por la excitación al atropello.

Lerroux diciendo lo que dice, nos merece iguales respetos que Mella diciendo lo contrario, y lo mismo para el uno que para el otro, demandamos respeto, aun cuando disintamos de su modo de pensar.

El asunto ha tomado ya caracteres de intolerable, y el Sr. Dato y sus ministros incurrierán en muy grande responsabilidad si no atajan el mal en sus raíces, sin contemplaciones de ningún género.

Repetimos que todo, absolutamente todo, hasta la previa censura, nos parecerá bien, y á ella nos sometemos gustosos si necesario fuere, con tal de acabar con ese lenguaje soez y repugnante; más propio de tabernas, que de periódicos.

El Sr. Dato tiene la palabra.

NO ES PARADOJA

NI GUERRA, NI NEUTRALIDAD

Al leer que escribo «Ni guerra, ni neutralidad», dirán algunos: «Este hombre no sabe lo que se dice! Tengan paciencia, lean hasta el final, y tal vez se convencerán de que en mi lógica no hay paradoja. Habrá exceso de sentido común, puesto al servicio de mi Patria.

Lo afirmo rotundamente. El hispanofilismo nos aconseja imitar á los Estados Unidos y adoptar una actitud que no sea ni de guerra ni de neutralidad, en el sentido absoluto de esas dos palabras, sino que sea de franca, clara, notoria y bien definida simpatía hacia los aliados. Con razones demostré ayer que no podemos ni debemos ir á la guerra: con razones, sin agraviar á nadie, demostraré hoy que España no puede seguir otra política internacional que la anglofrancesa, y como consecuencia, que debemos ayudarles cuanto podamos, cotizando para la paz lo único que podemos cotizar hoy, por culpa de los Gobiernos de los últimos cuarenta años: el auxilio pacífico, pero útil. Respeto la opinión de quienes opinan de modo distinto y creen que Alemania debe ser nuestro Mentor; pero frente á su opinión expongo la mía, sentando como tema á demostrar el siguiente: «España solamente podrá vivir en su integridad territorial y en su absoluto desenvolvimiento económico, siendo grata á Inglaterra y á Francia.»

*

Los pueblos, como los individuos, tienen enfermedades de nacimiento, y España tiene como enfermedad congénita en el siglo XX su situación geográfica. Y esa es una realidad. Será buena, mala, mediana, no lo discuto: es una realidad. Hablar de política europea en España y olvidar la realidad geográfica, es como querer bailar siendo cojo: se baila, pero se hace el ridículo. Y el ridículo y no otra cosa hacen los que, olvidándose de que España tiene á Inglaterra y á Francia en sus fronteras, y de que Francia é Inglaterra tienen fuerza para estrangularnos cuando les plazca, se empeñan en poner nuestra garganta entre sus dedos.

Somos los españoles muy aficionados á la fantasía, por aquello de que vivimos siempre soñando de espaldas á la realidad. Y esa fantasía, unida á un tradicional quiotismo, nos hace desvariar, creyendo que aun vivimos en los tiempos en que Santiago Apóstol bajaba del Cielo cabalgando en blanco corcel para dispersar la morisma á cantarazos. ¡Por desgracia, Santiago Apóstol se ha olvidado hace siglos de nosotros, y nosotros, por lo visto, nos hemos olvidado también de que el Mundo, á falta de apóstoles que hagan milagros, ha inventado unas cosas que se llaman cañones, y acorazados, y submarinos, y minas, y millones para fabricarlos y sostenerlos! De un lado, la leyenda; de otro, la realidad. Con realidades argumento, no con fantasías. Y la realidad no es otra que un estado de indefensión guerrera y otro estado de indefensión económica, pues si en lo militar estamos á merced de nuestros vecinos, aun más lo estamos en lo económico, ya que desde el Exterior que se cotiza en París, hasta los ferrocarriles y grandes industrias que se explotan en el suelo patrio, están condicionados á la voluntad de quienes los administran y hacen oscilar.

Nuestras riquezas agrícolas y mineras, que son la única riqueza exportable, nuestro único oro, están también entre las manos de ingleses y franceses, pudiendo ser decretada nuestra ruina de un plumazo. ¿Cómo, pues, dentro de la realidad, podemos pretender manumitirnos de golpe y porrazo de esa servidumbre, como no sea adoptando el gesto del suicida, y buscando en la muerte el remedio?

La realidad nos obliga, por lo tanto, á ser gratos á Inglaterra y Francia, sucediéndonos con ellas lo que le sucedía á un amigo mío con su mujer, bastante fea, y á la cual guardó perpetua fidelidad. ¡Vivía en las Carolinas, era la única cara blanca, y las indígenas, más que feas, eran repugnantes! Nosotros, á la fuerza, irremisiblemente, debemos fidelidad á nuestros vecinos, aunque queramos, no podemos serles infieles. ¡Que le vamos á hacer, si la realidad ha puesto á España entre los dedos de Inglaterra y de Francia! No hay más so-

lución que una: ser sus amigos, buscar su amistad fraternal, caminar del brazo con ellas «hasta donde lo consientan nuestras fuerzas», buscar á su amparo la plenitud de nuestro desarrollo, consolidar con su protección nuestra integridad territorial.

*

Esto es egoísmo, dirán algunos. Yo les replicaré que no es egoísmo: es necesidad. Si pudiésemos hacer otra cosa; si España no hubiese gastado tohamente una millonada en Marruecos; si España hubiese preparado su Ejército y su Marina en la paz; si España hubiese negociado á tiempo su concurso militar cuando aun era hora, yo no hablaría así, porque la realidad sería otra. Y si otra fuese la realidad, predicaría otro género de auxilios. Pero hoy, mirando de cara la dolorosa situación en que nos han colocado las imprevisiones de nuestros gobernantes, debo plantear el problema como lo planteo.

No podemos ni debemos guerrear por las razones que expuse; no podemos ni debemos ser neutrales, porque neutralidad es indiferencia, y la indiferencia no merece gratitud, y de gratitud estamos necesitados. Debemos, por lo tanto, hacernos acreedores á la gratitud, para poder decir, á la hora del reparto, que nosotros, pobres que somos lo que podíamos dar, nada pedimos, como no sea que nada nos sea quitado, porque en estos momentos en que el Mapa de Europa es estudiado con microscopio por los que se creen vencedores, ya será bastante hacerse acreedor al respeto de quien triunfe.

Para nosotros no habrá nunca más que un triunfador: los aliados. Aun sin triunfar definitivamente, serían nuestros vencedores. Aun venciendo Alemania, y si tal sucediera ¡pobre España!, nuestra suerte estará siempre condicionada por la voluntad de los aliados, y por ser esto una realidad que no admite discusión, serán fantásticas digresiones cuanto el deseo sugiera á quienes, en uso de un perfecto derecho, opinen lo contrario.

¡Neutralidad! ¡Derecho! ¡Pero si todo eso ha pasado ya á la Historia!! Tan ha pasado, que el Gobierno debería suprimir de Real Orden la enseñanza del Derecho Internacional Público, ya que todas sus reglas, aun las consignadas en Tratados, han sido borradas de un plumazo, como si los diplomáticos de La Haya y los tratadistas de Derecho Internacional, y los Tratados, no hubiesen existido y sólo fuese conocido en el Mundo como única norma de derecho de guerra el «Quia nominor leo...»

Por eso, yo que me acomodo á la realidad del hecho, y no á las fantasías del derecho, argumento de cara á la vida, viviendo en el siglo XX, y no en Babia, que fué ciudad fantástica y, por lo tanto, de los siglos mitológicos.

*

¡Las leyes de la Neutralidad!, dirán algunos. Pero quien habla de leyes de neutralidad en estos tiempos de invasión de Bélgica, de submarinos, de zeppelines, de fusilamientos de ciudadanos pacíficos, de atropello de todas las leyes de la guerra? Hablar de ello equivaldría á protestar de que un hombre fuese ajusticiado con dolor de muelas. ¿Han visto ustedes qué crueldad?, diría tal vez el juez que lo sentenciara á perder la vida...

Al Gobierno, á España, deben tenerle sin cuidado las leyes y reglas de la Neutralidad. Vivimos en una época en que todo el orden legal internacional está en suspenso, sucediendo al Mundo lo que sucede á los Estados cuando el orden interno se perturba y las garantías constitucionales son suspendidas. Impera la fuerza.

¿Opina el Gobierno que conviene á España seguir la política de los aliados? Pues á ayudarles. ¿Opina que conviene la de los germanos? Pues á ayudarles. Suya será la responsabilidad y suya debe ser la decisión. Pero á ayudar á alguien. Todo antes que estar jugando con dos barajas, porque en este juego sólo obtendremos una cosa: el desprecio de todos ahora, y más tarde, la expoliación.

*

España no se ha dado cuenta de la situación del Mundo, y creen muchos que pueden presenciar la guerra sin hacer sacrificios. Yo no estoy conforme con esa teoría de egoísmo. A la hora en que media Europa viste de luto, cuando cientos de pueblos están arrasados y millones de hombres se sacrifican, ¿será acaso mucho sacrificio para España el privarse de lo superfluo, en beneficio de las naciones aliadas, si esa es su política? ¿Acaso no es preferible que sacrifiquemos los egoísmos de nuestra comodidad, de nuestro estómago, de nuestro reposo, á ver morir nuestros hermanos, arrasadas nuestras casas, desolados nuestros campos?

No podemos dar ni barcos, ni cañones, ni soldados; pero podemos dar otras cosas que en una guerra valen tanto como eso, sobre todo, cuando el auxilio militar puede ser escaso y en cambio puede ser pródigo el civil. Si España se percatase de que se está jugando el porvenir, habría acudido pródiga en auxilio de los combatientes, no para explotarlos momentáneamente, sino para ayudarles con toda eficacia y con todo desinterés. Médicos, curas, ambulancias, vehículos, telas, víveres, dinero, todo cuanto pudiese serles útil de-

bía ser hecho, aun cuando para hacerlo fuese necesario sufrir quebrantos, que por grande que sea el quebranto sufrido teniendo paz, nunca lo será tanto como el sufrido teniendo guerra.

¡Neutralidad! ¡Guerra! Tan suicidas son los que hablan ahora, cuando ya no es tiempo, de guerra, como los que hablan de neutralidad. Los unos, por querer que España haga lo que no puede hacer. Los otros, por pretender que España se mantenga en un egoísmo indefinido, queriendo comer, como vulgarmente se dice, á dos carrillos. ¡Ni tan Quijotes, ni tan Sanchos!

*

Decía antes, y lo repito, que España, por fatalidad histórica y geográfica, por realidad notoria é indiscutible de su vida internacional, tiene que seguir la política de los aliados. Y aun añada que hasta en el caso de ser vencidos, debía continuar esa política, uniendo su suerte á la suya. Supongamos por un momento que Alemania triunfa. Pues si triunfa, habrá comenzado para España el período de su ruina definitiva, á menos que los aliados no la defiendan. Aun vencidos, nuestros defensores, á la hora de la paz, serán los aliados, y bien puede afirmarse, sin miedo á incurrir en error, que Inglaterra, Francia é Italia no firmarían nunca una paz en la que no fuesen respetadas nuestras islas mediterráneas y atlánticas, islas que á ellas no les hacen falta, y que en nuestras manos no les perjudican.

Alemania triunfante, ¿de qué nos serviría si Inglaterra, Francia é Italia prescindían de nosotros comercial y financieramente? España se arruinaría, y el odio de las Potencias aliadas actuaría sobre nuestra vida nacional como dogal sobre cuello de ahorcado. Mírese por donde se mire, y aun cuando parezca paradoja, el hispanofilismo repudia la guerra, pero repudia la neutralidad.

JUAN DE ARAGON

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, de regreso en la Presidencia, y refiriéndose á los sucesos de anoche se expresaba hoy en los siguientes términos:

«Las manifestaciones hechas en Canarias por el Sr. Lerroux, que no eran, sin duda, tales como las transmitió la Prensa, resultan atenuadas por las aclaraciones que el propio Sr. Lerroux ha hecho en Cádiz, y no debe ser causa, ni justificación en ningún momento los sucesos tumultuosos desarrollados anoche, que el Gobierno no puede permitir a ningún caso, porque ha de cuidar éste siempre de mantener el orden.

La conducta de austeridad y leal neutralidad que proclamó el Gobierno hace diez meses al estallar el conflicto europeo, ha sido y está mantenida en términos tales, que nadie puede dudar de que el Gobierno no abandonará en ningún caso, voluntariamente, ese estado de neutralidad, que cuente con un apoyo resuelto y firmísimo de la nación española.

Procuramos, porque es nuestro deber hacerlo, aumentar las fuerzas y medios militares de España, que son hoy superiores á los que jamás tuvo y que han de seguir aumentando como aconsejan las circunstancias; pero esos esfuerzos que el Gobierno realiza para defensa de nuestro territorio no suponen propósito alguno ofensivo. Responden tan sólo á la necesidad de que tengamos elementos suficientes para rechazar victoriosamente cualquier intento de agresión á nuestro territorio ó á nuestros intereses. No lo esperamos de nadie, antes al contrario, las muestras de consideración de los demás países recibidas y que recibimos constantemente y la conducta leal que con ellos observamos, nos dan derecho á esperar que los altos intereses de nuestra patria serán respetados por todos.

Esto no obstante, sería insensato desatender obligaciones tan severas que la defensa nacional nos impone, siendo el país el primero que anhela tener la impresión de que está bien percibido para su propia defensa.»

Espera el Gobierno que la sensatez de todos, y la confianza en su seriedad y rectitud, eviten esas manifestaciones, que son innecesarias, como estímulo para perseverar en la conducta que nos propusimos al estallar la guerra, y de la que no nos hemos de separar.

Las opiniones individuales de personalidades políticas ó no políticas no deben conmovér la opinión, puesto que son voces verdaderas sin ninguna eficacia para rectificar la conducta del Gobierno.»

Decía luego el jefe del Gobierno que las manifestaciones que tiendan á debilitar la neutralidad por nuestra parte no encuentran eco en el país; pero que, á pesar de eso, el Gobierno tiene que evitar agresiones de que pueden ser víctimas determinadas personalidades y poner término á un estado de violencias que es en extremo peligroso para la paz pública.

Insistió en que no modificará la actitud de España ninguna clase de manifestaciones, porque la nación, en punto á la neutralidad, está unida como nunca lo ha estado.

Una prueba de que nuestra neutralidad es reconocida por todos los beligerantes, la ofrece Austria, ofreciéndonos su representación en Italia.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL «TRUST»

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general D. Francisco Galbis y el marqués de la Torre.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha sido cumplimentada por la señora condesa de Romanones.

S. M. el Rey, con su ayudante el general Rodríguez Vera, ha ido, a las once de la mañana, a la casa mortuoria del general Azcárraga.

Después de dar el pésame a la familia, y oyó misa en la capilla ardiente.

CUESTIONES ESCOLARES

Nos ha visitado una Comisión de alumnos libres de las distintas Facultades para pedir, por conducto de la Prensa, a los señores ministro de Instrucción pública, rector de la Universidad Central y decanos de las Facultades se recuerde a los Tribunales de examen las prescripciones que se hallan vigentes acerca de los exámenes de los alumnos libres.

Se refieren éstas a los extremos siguientes: Primera. Al derecho que tienen los alumnos a ser examinados por los programas de cualquier Universidad, respetándose en tal caso las doctrinas que expongan en armonía con el programa que hayan preparado.

Segunda. A que no se les exijan más lecciones en el examen que las que se hayan explicado a los alumnos oficiales, tanto por estar así dispuesto en la orden ministerial de 30 de agosto de 1907, como por la imposibilidad de preparar las lecciones no explicadas, a causa de no existir libros de texto en la generalidad de las asignaturas.

Tercera. Las disposiciones referentes a los ejercicios prácticos, cuyos ejercicios sólo se han de exigir en los exámenes de aquellas asignaturas que legalmente tengan el carácter de prácticas, de cuya condición no participan las de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

También desean que en el caso de no examinar el profesor propietario de la asignatura, sean respetadas las doctrinas que éste haya expuesto en la clase ó las que en su caso contenga el libro de texto por aquél recomendado.

La Comisión recuerda a sus compañeros matriculados en asignaturas del curso preparatorio y de Facultad que hoy termina el plazo fijado para solicitar exámenes de prelación.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

DIPUTACION PROVINCIAL

Ante la Comisión mixta de reclutamiento se presentarán:

El 1.º del próximo junio, el resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del distrito de Buenavista.

El 2, los del reemplazo de 1914 y hasta el 400 del de 1913 del distrito de Chamberí.

El 4, los del resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del antedicho distrito.

El 5, los del reemplazo de 1914 y hasta el número 150 del de 1913 del distrito de Palacio.

El 7, los del resto de 1913 y todo el de 1912 del antedicho distrito.

El 8, los del reemplazo de 1914 y hasta el número 250 del de 1913 del distrito del Congreso.

El 9, los del resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del anterior distrito.

El 10, los del reemplazo de 1914 y hasta el número 250 del de 1913 del distrito de la Universidad.

El 11, los del resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del antedicho distrito.

El 12, los del reemplazo de 1914 y hasta el número 200 del de 1912 del distrito del Hospital.

El 14, los del resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del antedicho distrito.

El 15, los del reemplazo de 1914 y hasta el número 400 del de 1913.

El 16, los del resto del reemplazo de 1913 y todo el de 1912 del antedicho distrito.

Se ha concedido la licencia de cuarenta y cinco días que han solicitado por enfermos los profesores médicos de la Beneficencia provincial Sres. Hernández Briz, Roa, García Mansilla, Viguera, y el de guardia Sr. De Palacios, bajo la responsabilidad del decano del expresado Cuerpo.

Se ha acordado que la Diputación no debe admitir los dos alienados que pretende devolver la de Zamora, por ser naturales de aquella provincia, y que si dicha Corporación creyera corresponderle su sostenimiento a la de Madrid, lo justifique debidamente, y que asimismo se haga la liquidación de las estancias causadas por los cinco dementes remitidos, y que se envíe a la de Zamora para su abono.

Ayer se ha dado un extraordinario a los acogidos del Hospicio, con motivo de la festividad del Santo patrón del establecimiento, ajustándose el director a la cantidad de 1.195 pesetas, que es la destinada en presupuesto.

Muy en breve serán trasladados al Manicomio de Valladolid 42 alienados que hallanse en el departamento de observación del Hospital Provincial, y seguidamente serán trasladados desde el Manicomio de Ciempozuelos al de dicha capital valisoletana unos 60, a cuyos enfermos, por ser de Madrid y reunir las condiciones exigidas por la ley, corresponde su manutención a la de esta corte.

Después, a medida que se crea necesario, será trasladado desde Ciempozuelos el resto de los enfermos que a Madrid pertenecen al repetido Manicomio de Valladolid; y los que

nacieron en otras provincias, a las que les corresponde, previa la formación de los respectivos expedientes de los enfermos.

Son tantos los acogidos en los establecimientos de la Beneficencia provincial, que interin no disminuya el número de plazas, tiene que continuar en suspenso el ingreso en los mismos.

En la primera quincena del próximo junio darán principio las oposiciones para cubrir una plaza de farmacéutico de guardia del Cuerpo médico-farmacéutico de la Beneficencia.

La Banda de música del Hospicio se pondrá a disposición de la Junta directiva de la Fiesta de la Flor, próxima a celebrarse, por acuerdo de la Diputación provincial.

Se ha acordado expedir Comisiones de apremio contra los pueblos deudores por contingente provincial, por atrasos y corrientes y obligaciones municipales é intereses de las mismas, cuyas comisiones siempre se realizan después de haber agotado el ordenador de pagos todos los medios oficiosos para que los pueblos cumplan con su deber.

Se ha dispuesto que ingrese en fondos provinciales el importe de varias fanzanas antiguas cuya devolución no ha sido solicitada, sin perjuicio de que si algún día se formulase alguna reclamación justificada, se declare el pago con cargo al capítulo 4.º, «Cargas», del presupuesto de gastos.

Se ha dispuesto manifestar al ministro de la Gobernación que no procede estimar el recurso establecido por el Ayuntamiento de Madrid contra la cuota que le fué impuesta por la Diputación, por contingente provincial correspondiente al año actual.

Ha salido para el precioso pueblo de Aspe (Alicante) el diputado provincial D. Joaquín Zambrana.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España

Pone en conocimiento del público que con motivo de las festividades del Corpus y real feria de Granada quedará restablecida la circulación de los trenes rápidos números 11 y 12, que salen, respectivamente, de Granada y Madrid, a las 9,15 y 10 de la mañana, para llegar a Madrid y Granada a las 21,30 y 21,50 del mismo día. Dicha circulación se hará diariamente desde el 28 de mayo al 16 de junio, ambos inclusive, y continuará haciéndose después todos los miércoles.

Además, el día 2 de junio, a las 6,35, saldrá de Madrid un tren especial directo con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, a los precios de 32 pesetas y 20 pesetas, respectivamente, que llegará a Granada a las 21,10 del mismo día, regresando el 8, a las 6,30, para llegar a Madrid a las 21,20.

TOROS Y TOREROS

Salvando la situación.—Mazzantini proclama a José como el verdadero fenómeno.

De no haber dado José tan enormes muestras de su arte grandioso é incomparable, la octava de abono hubiera acabado de manera trágica, ya que el público se cansa un día y otro día de aguardar una faena buena de Gallo, y ésta no llega.

Como el presente año no lanzó su canto sonoro y majestuoso, el escándalo que armó el respetable fué de los que hacen época, tirándole al calvo almohadillas por docenas.

La faena con el primero de la tarde, bravo, noble, chiquito, fué francamente mala, y ante aquel desastre, hasta las piedras del tendido intentaban levantarse contra el espada, que, a mansalva, hería al novillero sin piedad, mientras José aconsejaba a su hermano que torease bien, ya que no presentaba dificultades el murube.

Trató de enmendarse en su segundo bicho; pero no sacó los primeros de su estilo, pasando aquello inadvertido. Tal vez se destaque pronto y nos vuelva locos, quedando mejor que nadie.

Bienvenida mostró en unas verónicas y navarras ese estilo que en un rápido ascenso le elevó a las alturas de la fama. Fué una ráfaga veloz, que, por lo que veo, ya no volverá, cosa que siento, pues Megías lleva dentro un gran torero, que no quiere mostrarnos.

Era cosa de esperar una silba descomunal a la salida de la Plaza contra los toreros, ya que la tarde transcurrió en continua bronca, excepto cuando José preparó para la muerte su primer toro, que movía la cabeza en forma descompensada. La faena fué de más inteligencia y dominio que de filigrana y destello para la galería, y aquel animal de cuidado, aquel toro difícil, fué dominado por el niño de una manera completa.

Y ¿cómo no lo iba a dominar, cuando lo difícil es criar en las dehesas un toro con el que José no pueda? Para cada uno tiene su lidia, y de todos se hace el amo.

Pero lo más colosal y extraordinario fué lo que ejecutó en el tercio de banderillas del último. Aquello valió por toda una temporada. Si la preparación fué cosa excepcional, la ejecución no tuvo el más pequeño defecto. Agotadas ante su maestría las frases encomiásticas, con decir que José banderilló al sexto está dicho todo.

Terminó la corrida toreando y matando como él sabe hacerlo, al último murube. Brindó al antiguo matador de toros don Luis Mazzantini, a quien le dijo—como ya escribí en la reseña—que procuraría que su trabajo le dejase satisfecho.

Si D. Luis quedó ó no contento de la labor, en la tarjeta que le envió después viene expresado.

Dicha tarjeta decía así: «Tú eres, Joselito, el verdadero fenómeno,

porque con tus veinte años de edad tienes la ciencia y el arte que para lograrlo necesitan otros grandes toreros llevar veinte años de profesión.

Te abraza.—Luis Mazzantini, diputado provincial.

El regalo que dicho diputado envió al verdadero fenómeno consistió en una petaca de plata con cifras y dedicatoria.

La corrida, que hubiera terminado de mala manera, acabó con un paseo triunfal del niño por la calle de Alcalá abajo.

Joselito había hecho el milagro de que, al llegar a Pardiñas, no nos acordásemos de los desastres presenciados.

Sus grandes faenas salvaron a Rafael y Bienvenida de una grito grande al salir de la Plaza.

¡Y luego dicen que no es buen compañero! ¡Menudo quite les hizo!

El asunto Gaona.—Contestación de la Empresa.

Sr. D. P. Alvarez.

Mi querido amigo: En el número de anoche de su estimable periódico me dirige usted una pregunta sobre nuestros propósitos en cuanto se refiere al diestro Gaona; y como estimo un deber contestarla concretamente, no sólo por acceder a su cortés demanda, sino para desvanecer cierta especie, poco caritativa, que se considera como fundamento de que el referido matador, no figure en el cartel de abono, escribo a usted esta carta para hacer constar que si Gaona no toma parte en las corridas de la presente temporada, no tiene por causa la imposición ó veto de nadie, que yo sería el primero en no consentir, sino únicamente el no haber llegado a un acuerdo con el referido diestro en las condiciones que me proponía para su contrato, condiciones que ha reiterado, en ocasión reciente, cuando yo he tratado de renovar mis gestiones para que su nombre figurase en el cartel de la segunda serie de corridas de abono.

Esto es cuanto hay de cierto en este asunto, y con estas explicaciones espero han de quedar desvirtuados los rumores que, perjudicando a varios compañeros del matador mejicano, no favorecen en nada a esta Empresa.

Siempre suyo afectísimo amigo que estrecha su mano, Julián Echevarría.

30 mayo 915.

Queda, pues, explicado claramente el motivo por el cual no toma parte Rodolfo Gaona en las corridas del segundo abono.

Habiendo ya cumplido nuestros deberes de información, damos el asunto por terminado, manifestando nuestro agradecimiento a la Empresa por su atención al contestar esta seguida.

P. ALVAREZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes.

Se nombraron los ayudantes siguientes: del capitán general de Galicia, al comandante y capitanes de Infantería D. Rafael Martí, don José Castro y D. Agustín Fernández, respectivamente; del general de brigada D. Cayetano Alvear, al capitán de Infantería D. Rafael Gómez del Valle; de órdenes del teniente general D. Julio Domingo Bazán, al teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Alís, y del general de brigada D. José Olier, al capitán de Infantería D. Manuel Fernández Manrique.

Concedióse un año de licencia para el Extranjero al general de brigada D. Federico de Monteverde y Sedano.

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en Barcelona al general de brigada, de la sección de reserva, D. Vicente Cebollino y Revest.

Excedencia.

Concedióse la excedencia para Canarias al farmacéutico mayor D. Francisco Sánchez.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Servando Andreu.

Cruces.

Concedióse cruces blancas del Mérito militar al capitán de Caballería D. Santiago Mateo, con pasador del Profesorado; al de igual empleo, de la Guardia Civil, D. Juan Galán, y al médico provisional D. Francisco Amorós, por llevar más de dos años prestando servicios en el Cuerpo.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Nombróse ayudante del comandante general del apostadero de Cartagena al comandante de Infantería de Marina D. Antonio Murcia.

—Se dispuso que el inspector general de Infantería de Marina, general de división D. Mariano de Anitúa, acompañado de su secretario, comandante D. Ventura García Sánchez de Madrid, de su ayudante personal, el jefe de igual empleo D. Rafael Govea, y de un sargento, escribiente, se trasladan al apostadero de Cartagena en comisión del servicio.

—Concedióse licencia al comandante don Santos Guillén.

—Se le confirió el mando del tercer regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Francisco J. Alcántara.

—Se dispuso que el comandante D. Francisco Pereira continúe de ayudante del vicealmirante D. Joaquín Barriera.

—Nombróse ayudante del general jefe del arsenal de la Carraca al capitán D. Juan Lagaza.

—Destinóse al tercer regimiento al capitán D. Ignacio del Valle.

Publicaciones de actualidad

GIL BLAS Aparecerá el 4 de junio. Martes y viernes, CINCO céntimos número.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACENES DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de filo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5

Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—HAY GUARDAMUEBLES.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

BISUTERIAS

«LA BOHEMIA»

Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina. PRECIOS ECONOMICOS

ACADEMIAS

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º. MADRID.—Pídanse reglamentos.

CEMENTOS

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 31. Lists various financial instruments and their values.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Escuelas Normales. Se nombra a D. Victor López auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Avila; a doña Marcelina Ovejero, inspectora de orden y clase de la de maestras de Oviedo; a D. Aurelio Pérez y D. Juan Martínez, profesores especiales interinos de Dibujo y Educación física de la de Maestros y Maestras de Soria y Almería, respectivamente; a D. Federico Zúñiga, profesor interino de Matemáticas de la de maestros de Soria; a D. José Pacheco, idem idem

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

MODAS PARA NIÑOS N. DE LA FUENTE CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Vestidos, Capotas, Sombreros. Catálogo gratis a provincias mediante 50 céntimos en sellos.

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

de Historia (cuatro cursos) de la de Soria, y a D. Germán Moneo profesor numerario de Matemáticas de la de Maestros de Sevilla.

—Se dispone que los maestros y maestras nacionales que, como alumnos de primero y segundo curso, figuran en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos realicen prácticas hasta 1.º de octubre del corriente año en el citado Colegio, con excepción de las vacaciones corrientes.

—Han sido nombrados directores de las escuelas graduadas modelo de esta corte don Antonio Vilaverde y doña Adela Fernández Blanco.

—Se concede a doña Concepción Majano, profesora numeraria de la de Baleares, un mes de licencia, con todo el sueldo.

—Se concede un ascenso de 500 pesetas por el tercer quinquenio, a doña Juana María de Diego, profesora de la Escuela Superior del Magisterio.

Escuelas de Comercio. Se nombran profesores especiales de Administración económica de la de Comercio de Málaga a D. José María Cañizares; de Oficina mercantil de la de Sevilla a D. Manuel Segura; regente numerario de la misma a don Enrique Real; profesores auxiliares de entrada de la de Bilbao a D. José María Martínez y a D. Ernesto López; y de la de Cádiz a D. José Luis Perezetas; profesor especial de Administración de la de Las Palmas a don José Uramas.

Institutos. Se nombra director del Instituto de Valencia a D. Francisco Morote. —Idem, en virtud de concurso, ayudante numerario de la Sección de Ciencias del de Jerez de la Frontera a D. Amós Sabras.

Agua de Solares Combate eficazmente la hiperclorhidria.

FIRMA REGIA Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando dignidad de arcepreste de la catedral de Menorca a D. Sebastián Juan Sempoli de Palós.

—Otro nombrando canónigo de la catedral de Osma a D. Manuel Gutiérrez López Gil. —Otro indultando a Martín García Magalén. —Otro idem a Carlos Colledemont Plana, de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir. —Otro conmutando la pena impuesta a Gonzalo Braceras Martín. —Otro nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Angel León. —Otro nombrando presidente de la provincial de Oviedo. —Reorganizando los servicios de Estadística del ministerio de Gracia y Justicia.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prati y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos.

Con extraordinaria animación se celebraron ayer las carreras de caballos correspondientes al cuarto día.

La concurrencia fué en extremo más numerosa que en días anteriores, predominando el bello sexo.

La primera carrera fué ganada por Estaupe, montado por D. Enrique Sánchez Ocaña.

En segundo lugar llegó Pirota, montado por D. Fernando Primo de Rivera.

Tiempo empleado en cubrir los 2.400 metros de recorrido, 2 minutos 58 1/5 segundos.

En la segunda carrera resultó vencedor Frifón III, del conde de la Cibera.

Lo montaba Davies. Tiempo en los 2.000 metros, 2 minutos 45 segundos.

La tercera carrera la ganó Bohemio, de los Sres. Andría y Torrepalma.

Lo montaba el Sr. Ceca. En segundo lugar llegó Titania, propiedad del marqués de Villamejor.

Tiempo empleado en cubrir los 2.000 metros, 2 minutos 17 1/5 segundos.

La cuarta carrera la ganó Titania, de don Jenaro Parladé, montado por W. Hiron.

Tiempo en los 2.000 metros, 2 minutos 26 2/5 segundos.

En la quinta carrera, que fué una militar de vallias, venció Sopapo, montado por don Adolfo Botín.

Tiempo en los 2.000 metros, 2 minutos 33 3/5 segundos.

En esta carrera sufrió una caída, que por fortuna no fué importante, D. Juan Suelves, que montaba el caballo Vasco.

El próximo domingo, quinto día de carreras.

S. DE L.

ALCANCE POLITICO

Han sido proclamados diputados provinciales por el artículo 29, por los distritos de Carballo (Coruña), D. Marcelino Dafonte, conservador; Loja (Granada), D. Francisco López Coras, conservador; y Berja (Almería), D. Rafael Toro, conservador.

Según informes oficiales, en Bilbao se ha celebrado sin incidentes, en la Casa del Pueblo, un mitin de propaganda socialista.

El gobernador de Granada comunica que en la Cuesta de Gómez, un individuo, llamado Miguel Serrano, acompañado de otros dos sujetos, maltrató a una mujer.

El comandante de la Guardia Civil, D. José Domenech, que presenció el hecho desde un balcón, bajó a la calle, afirmando la conducta de aquéllos.

Serrano instó al Sr. Domenech, tratando de agredirle con un estoque, y uno de los que le acompañaban descargó un palo sobre el comandante, hirándole en una mano.

El jefe de la benemérita repelió la agresión con una pistola, hiriendo a quien le había dado el palo.

El gobernador de Zaragoza comunica que ha enviado Guardia Civil a Monreal porque se ha amotinado el vecindario por cuestiones de montes.

El gobernador de Sevilla dice que en Osuna reina tranquilidad.

La Compañía de ferrocarriles del Norte y de los Altos Hornos están haciendo adquisiciones de carbón en los Estados Unidos, obteniéndolo en puerto español, entre 60 y 70 pesetas tonelada.

LOS TEATROS

OPERA

Español.—Compañía Caramba.—Mañana martes se celebrará una gran función a las nueve y treinta de la noche.

Se cantará por segunda vez la hermosa ópera Susi, que tanto gustó en su primera audición, y en la que se distinguen notablemente las Sras. Cenami, Garry y Del Lago, y los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Zarzuela.—Mañana martes y el miércoles se darán, a las siete de la tarde, dos grandes funciones a beneficio del público, a precios ultrapopulares, cantándose en ambas días la deliciosa ópera del maestro Vives, La virgen pagana, con todo el lujoso aparato con que esta compañía estrenó tan aplaudida obra.

Mañana martes empezará la función de la noche a las diez en punto, por expreso deseo de S. M. el Rey, quien asistirá al espectáculo, en el que se cantarán Dorada y la obra nueva Las vírgenes paganas.

Apolo.—Mañana martes, a las seis en punto de la tarde, segundo y último concierto de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, con el siguiente programa:

- 1.º La gran Pascha rusa, obertura (primera vez).—Rimski-Korsakow.
2.º Psyché et Eros, poema.—C. Frank.
3.º Muerte y transfiguración, poema.—Strauss.
4.º Cuarta sinfonía (primera vez).—Glazounow.
I. Andante. Allegro.
II. Scherzo.
III. Andante. Allegro.
5.º Obertura trágica (primera vez).—Brahms.
6.º Andaluza, cuadro sinfónico (primera vez).—Lamote de Grignon.
7.º Idilio de Sigfrido.—Wagner.
8.º Fragmentos de Los maestros cantores.—Wagner.
La gran artista de la Ópera de Bucarest Mlle. Garby-Georgesco, verdadero ruiseñor humano, que se anuncia como la única rival de Adelina Patti, ha llegado a Madrid, procedente de Niza, Debutará en este teatro el miércoles.

Eslava.—El martes se verificará en este afortunado teatro, a las diez y media de la noche, el estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Pardo, Casado y G. Lara, titulada Las alondras, y en la que toma parte toda la compañía que dirige el Sr. García Ortega.

Cómico.—El martes, y en vista del éxito obtenido en las anteriores representaciones, se pondrá en escena en este teatro, a las diez y media de la noche, el gracioso juguete cómico en dos actos titulado El padrón municipal, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote. Completa el cartel la aplaudidísima revista nueva en un acto El gusano de luz.

En la presente semana estreno de la humorada baturra en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los Sres. Pérez Zúñiga y Lhotellerie, titulado Los de la burra, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Infanta Isabel.—Hoy lunes 31, en la sección de las diez y media, tendrá lugar el estreno de la zarzuela en un acto, original de los Sres. García Álvarez y Diego San José, titulada Carretera real arriba, en cuya interpretación toman parte las aplaudidas típias Srtas. Pozuelo y Ramos, y los Sres. Mesejo, Orozco, Portela, Agudo, Barta, Serrano, Rubio y Estevarena.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SUCESOS DEL DIA

Un cobrador atropellado.

En la calle de Fuencarral, frente al edificio del Tribunal de Cuentas, fué atropellado por el coche que guiaba Jacinto Prieto, el cobrador del tranvía núm. 136, Silvestre Consapio.

El atropello ocurrió, según el cobrador, de la siguiente manera.

El coche venía por la vía del tranvía, desde la Glorieta de Quevedo, sin dejarle andar. Un momento en que el coche quedó atrás rozó uno de los lados del tranvía, causándole averías.

Entonces el cobrador apesó para llamar la atención al cochero; pero éste fustigó los caballos y le atropelló.

Conducido a la Casa de Socorro del Hospicio, se le apreciaron heridas y contusiones de importancia en diversas partes del cuerpo.

Los niños.

El niño de seis años Rafael María Yubero se cayó en la Ronda de Toledo, causándose la fractura del fémur derecho.

—En la Moncloa se cayó por un desmonte el niño Libertio Cuero, que se fracturó la pierna derecha.

Mordido por un mono.

En su domicilio, Cruz, número 3, fué mordido por un mono de su propiedad, don Francisco Guevara.

Resultó con heridas de importancia en ambas piernas.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, liciores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EL PATRON DE LOS INGENIEROS

Con la solemnidad y orden de años anteriores ha verificado el Cuerpo de Ingenieros militares la fiesta de su patrono, San Fernando.

Anteayer, en el cuartel de la Montaña, celebraron la víspera del día las fuerzas de Ingenieros de la guarnición de Madrid con variados números de festejos, encaminados al solaz y recreo de la tropa.

Carreras de obstáculos, entretenidas cucañas y otras diversiones propias de estos días sirvieron de continuado entretenimiento de los soldados durante la tarde; bonitas y graciosas películas cinematográficas constituyeron el número de la noche, que fué intercalado con amenas y originales distracciones, que hicieron reír a los soldados festejados.

Ayer mañana, a las diez, y en el patio del cuartel, tuvo efecto la celebración de una misa, a la que, además de asistir todos los jefes y oficiales del Cuerpo, en traje de gala, concurrieron muchas y elegantes damas, así como también numerosas Comisiones de los demás Cuerpos de la guarnición, que habían sido invitadas.

A ella asistió, en representación de S. M. el Rey, su ayudante el capitán de Ingenieros Sr. Kindelan, no pudiendo asistir el general del Cuerpo, Sr. La Llave, por continuar enfermo.

También vimos todos los generales procedentes de Ingenieros, y entre ellos a los generales Marvá y Danis.

Las fuerzas que asistieron a la misa fueron los regimientos de Zapadores, telégrafos y Ferrocarriles de esta plaza, así como el personal del Centro Electrotécnico de la corte.

Terminada la misa, y después de desfilarse

la tropa, fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch, en el que los generales, jefes y oficiales de Ingenieros hicieron derroche de atenciones y esplendidez.

A la una de la tarde se verificó en el Centro Electrotécnico una comida para suboficiales, brigadas y sargentos, y a la tropa les fueron suministrados ramos extraordinarios y las gratificaciones de costumbre.

Por la tarde han tenido los soldados recreos parecidos a los de anteayer, esto es, cucañas, carreras en sacos, cinematógrafo, etcétera.

Por la noche, a las ocho y media, en la Casa Tournié, se reunieron en fraternal banquete todos los generales, jefes y oficiales de Ingenieros residentes en Madrid, y hoy, a las once, se darán las misas de costumbre por los fallecidos del Cuerpo.

En la fiesta del Patron de los Ingenieros militares ha reinado mucho entusiasmo y se ha evidenciado el espíritu y compañerismo que les une.

Cosas madrileñas

M. Forestier y nuestros jardines.

El ingeniero director de Parques y Jardines de París, M. Forestier, se encuentra accidentalmente en Madrid, y acompañado del alcalde Sr. Prast y del jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, ha visitado los jardines madrileños.

Primero visitaron la Bombilla y la Florida, fueros a Puerta de Hierro, visitaron el Parque del Oeste, el paseo de Rosales, Recoletos, la Puerta de Alcalá y, por último, el Retiro.

El gacetero comió la indiscreción de seguir los pasos a los tres personajes; de escuchar algunos de sus opiniones respecto a los jardines madrileños, y comete la indiscreción de transmitir a los lectores lo que pudo observar y lo que pudo oír.

M. Forestier manifestó su complacencia ante el arreglo de los jardines del lado derecho de la Bombilla, y elogió los jardines a la española de La Florida, que si bien son más difíciles de hacer, dan mejores resultados que los jardines a la inglesa.

Al enterarse del proyecto de formar una plaza en Puerta de Hierro, aislando la puerta, opinó que los jardines de la Bombilla debían prolongarse hasta la proyectada glorieta.

Para el parque del Oeste tuvo M. Forestier frases de admiración y elogio; mas como el gacetero no se ha de limitar a contar lo que le pareció bien al distinguido ingeniero parisino, habrá de decir que M. Forestier opinaba que en un parque como el del Oeste conviene interrumpir la decoración del jardín, intercalando algunas escalinatas, a ser posible, de mármol blanco, que resulta lo más ornamental.

También opinó M. Forestier que las piedras que rodean la ría del parque, en la parte de la cascada, convendría dulcificar su color con algo de plombagina.

La reforma del paseo de Recoletos le pareció bien, y expresó su parecer de que la Puerta de Alcalá debía ser aislada con una cadena, suprimiendo los jardines, siquiera sean tan lindos como los que están en formación.

Al llegar al Retiro M. Forestier se extremó en alabanzas hacia el jardinero mayor de Madrid, por el aspecto que presenta el parque.

La rosaleda, rosedal ó rosario que en el Retiro se está formando fué objeto de su atención y de su elogio, como elogios tribuló al Parterre.

Durante el paseo por el Retiro, M. Forestier manifestó su opinión de que el gas es incompatible con el arbolado, añadiendo que en París, para salvar a los árboles, se ha comenzado a colocar las cañerías del gas dentro de tubos de gres, con registros de salida.

También estima muy perjudicial para las plantas los escapes de gas de los automóviles.

Respecto a pavimentos, creímos entender que M. Forestier aseguraba que el asfalto perjudica poco a las plantas; que el macadam asfáltico da buenos resultados, y que el macadam embreado mata a la larga a los árboles.

Uno de los jardines madrileños que más agradan a M. Forestier es, según dijo a sus acompañantes, el del ministerio de la Guerra.

En resumen, que los jardines del pueblo de Madrid han gustado extraordinariamente al ingeniero director de los jardines de París, y bueno es hacerlo constar, para satisfacción de todos y para que se enteren más de cuatro zollos, dispuestos siempre a criticar lo propio y a embobalicarse con lo que los extraños hacen.

EL GACETERO DE LA VILLA

NOTICIAS GENERALES

El día 2 de junio hace tres años que falleció doña Carmen M. de Azcoitia.

Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su esposo, D. Rafael Oriol y García de los Ríos, y familia.

El martes, 1.º de junio, a las once de la noche, se prenderá fuego a la falla de la Glorieta de Quevedo, según costumbre valenciana, y terminará con una traca.

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del rico propietario valenciano D. Eduardo Martínez Giménez, que en vida fué padre de nuestro compañero en la Prensa el joven redactor de «La Mañana» D. Juan Martínez Ródenas, y a quien con tal motivo enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 2 de junio, a las seis de la tarde, el Sr. Rodríguez Navas dará una conferencia sobre «Evolución de la lengua española con relación a Hispano-América».

A las siete, D. Luis Mendizábal de la Peña, secretario primero de la Sección de

Ciencias Morales y Políticas, hará el resumen de las sesiones celebradas para discutir su Memoria sobre «Nuestra política».

A las nueve y media de la noche la señorita Fanny Rivera dará un concierto de piano, ejecutando un escogido programa.

Museo de Arte Moderno.—Desde el martes próximo, 1.º de junio, las horas de visita a este Museo serán de ocho de la mañana a una de la tarde todos los días laborables y festivos.

Los lunes estará cerrado, por la limpieza.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de junio la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis de la mañana, respectivamente.

La anarquía en Méjico

Esperando la intervención yanqui. PARIS, 31. Según despacho de Méjico al «Petit Parisien», hay allí unánime disposición para acoger favorablemente la intervención yanqui, que pondría fin a la situación actual de desorden continuo.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha firmado hoy una escritura de cesión del solar M de la manzana CH de la Avenida del Conde de Peñalver, vendida por el Ayuntamiento a la Empresa de la Gran Vía en la suma de 207.433,04 pesetas, que han ingresado en las arcas municipales.

El teniente alcalde de Buenavista, D. Tomás Silveira, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Mundo eclesiástico

La incansable Junta de Damas, presidida por la condesa de Torre Arias, fundada para la edificación del templo dedicado al Santísimo Cristo de la Salud, que hoy recibe el culto en su iglesia de la plaza de Antón Martín, va obteniendo hermoso resultado.

He aquí hasta ahora lo recaudado en poco tiempo:

Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, 2.000 pesetas; S. M. la Reina doña María Cristina, 1.000; S. A. la Infanta doña Isabel de Borbón, 250; S. A. el Infante D. Carlos y doña Luisa, 100; S. A. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera, 250; señores condes de Casal, 1.000; señores condes de Torre-Arias, 1.000; señores condes de Romanones, 500; señores marqueses de Santa Cristina, 500; un sacerdote devoto del Santísimo Cristo, 250; D. Xavier Cabello, como producto de la función del teatro Real, organizada por él, 3.779,65; D. Luis Cueto y señora, 250; señores condes de Cerregería, 1.000; doña Pilar Montenegro de Bargés é hijos, 500; D. Heliodoro Suárez Inclán y su señora doña Soledad Aguilera, 100. Total, 16.979,65 pesetas.

Las limosnas pueden entregarse en casa de la señora presidenta de la Junta de Damas, señora condesa de Torre-Arias, Almagro, 19; casa del señor conde de Casal, hermano mayor de la Congregación del Santísimo Cristo, plaza de Cánovas, 3, ó al señor rector de la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, Atocha, 58.

Hoy ha terminado el muy solemne novenario que la Real Archicofradía de la Santísima Trinidad, establecida en la iglesia del Carmen de esta corte, ha venido dedicando al augusto misterio.

Los sermones han estado a cargo del elocuente orador sagrado, magistral de Segorbe, D. Luis Quixal.

Ha oficiado en la procesión y reserva el auditor de la Nunciatura apostólica.

El sacerdote D. Victoriano Serrano, que presta su sagrado ministerio en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte, ha entregado en el Banco de España 220 pesetas que ha recibido dicho señor, bajo secreto de confesión, para su restitución al Tesoro público.

La tarifa ferroviaria para la nutridísima peregrinación matritense a Santiago ha sufrido una pequeña variación en el precio de los billetes.

Costará 128 pesetas en primera clase, 66,40 en segunda y 39,80 en tercera.

La peregrinación saldrá de Madrid el 20 de julio próximo.

ZENTRAM

La muerte de Azcoitia

Anoche llegaron a Madrid los nietos del finado, que se encuentran cursando sus estudios en la Academia de Artillería.

También más tarde llegó, procedente de Jaén, su hijo el capitán D. José María, a quien a medio día se le comunicó el fallecimiento de su padre.

El señor obispo de Madrid-Alcalá estuvo anoche a primera hora en la casa mortuoria.

Le unia con el finado una gran amistad. En la casa tuvo el señor obispo noticia por los Sres. Rolland y marqués de Portago de los acuerdos tomados por la Comisión de Gobierno interior de la Alta Cámara, y que el prelado aplaudió por encontrarlos en extremo justificados, en atención a las circunstancias especialísimas que en el finado concurrían.

El señor obispo manifestó a los expresados vicepresidentes del Senado que cuanto se relacionara con la capilla ardiente era cosa que corría de su cargo, y que tuvieran la bondad de hacerlo así presente a sus compañeros de Comisión en el Senado.

Durante toda la noche han permanecido en la capilla ardiente, velando el cadáver, los hijos y nietos del general Azcoitia; otras personas de la familia; los que eran ayudantes del ilustre general, Sres. Berri (D. Sixto) y conde de Coello; su último secretario particular, capitán Sr. Méndez, y el vicepresidente y el secretario de la Alta Cámara, señores marqués de Portago y Santa Cruz, respectivamente.

También han velado el cadáver religiosas pertenecientes a varios institutos.

Durante toda la mañana han estado diciéndose misas, habiendo desfilado por ellas representaciones de todas las clases sociales.

A las once de la mañana llegó el Rey, acompañado de su ayudante y del Presidente del Consejo de ministros.

El Rey oyó una misa en la cámara mortuoria, rodeado de los hijos del finado.

Antes de abandonar la casa dió el pésame a los hijos, y al manifestarle éstos su gratitud por la honra que les había dispensado yendo a la casa y oyendo una misa ante el cadáver de su padre, les contestó que era la suya y la de la nación a un hombre que, como el que ha fallecido, ha consagrado su vida al servicio de la Patria.

EL ENTIERRO

Preliminares.

A las tres de la tarde se hallaban formadas las tropas de la guarnición.

El regimiento del Rey cubría la carrera de San Jerónimo, los húsares de Pavía la Puerta del Sol, y la calle Mayor los regimientos de León, Asturias y Ferrocarriles.

El piquete de honor, constituido por el regimiento de zapadores, formó frente a la casa mortuoria.

Subieron a dar guardia al cadáver cuatro individuos con un cubo.

Hijos y nietos del finado se despidieron del ilustre general momentos después, sucediéndose escenas muy conmovedoras, en medio de una verdadera resignación cristiana.

Procediése a cerrar el ataúd.

Estaba éste forrado con veludillo negro, campeando sobre la tapa una gran cruz morada.

Este féretro es exactamente igual al que contuvo los restos mortales de la generala Azcoitia (q. s. g. h.).

El prior de las Ordenes religiosas de Fernando Poo rezó un responso momentos antes de organizarse la fúnebre comitiva.

La comitiva fúnebre.

A las cuatro de la tarde quedó organizado el fúnebre cortejo.

Bajaron el féretro el primer secretario del Senado, Sr. Santa Cruz; el marqués de Vivel; D. José, D. Luis y D. Adolfo Pesse, y D. Andrés y D. Dionisio Martínez de Velasco.

Fuó colocado el ataúd en un arnés del quinto regimiento montado.

Tomaron las cintas los Sres. Rolland, como vicepresidente del Senado; el marqués de Alhucemas, como ex Presidente del Consejo de Ministros; el marqués de Estella, como caballero del Toisón; el almirante Vinierra, el vicepresidente del Congreso señor Aparicio y el Sr. Foronda, en representación de la Sociedad Geográfica.

Presidían el duelo S. A. R. el Infante don Fernando, representando a la Familia Real; el Gobierno en masa; el presidente del Congreso, Sr. González Besada, y el vicepresidente del Senado señor marqués de Portago, y en representación de la familia, los hijos del finado, D. Carlos y D. José María, y el nieto Sr. Trenor.

Se organizó la comitiva así: Varios guardias municipales a caballo abrían la marcha, despejando el trayecto.

Seguía un piquete de la Guardia Civil, cuatro piezas del quinto montado de Artillería, un batallón del segundo de Zapadores, y el de húsares de Pavía, constituyendo esta fuerza la escolta del cadáver.

En pos iban las representaciones de las parroquias de Madrid con cruz alzada, presidiendo el clero de San Sebastián, y a todos estos elementos eclesiásticos el parroco de la plaza.

Sobre el féretro se veían el fajn, el bastón, la espada y el casco de general. Cerca del arnés marchaban los ayudantes del general, señores conde de Coello y Berri (D. Sixto), dos obreros del Parque de Artillería y religiosas oblatas del Santísimo Redentor y del Buen Consejo.

A uno y otro lado marchaban en dos filas, precediendo al féretro, porteros del Senado, del Congreso, del Tribunal de Cuentas y de la Asamblea de la Cruz Roja y alumnos del Colegio de Sanidad y de Estado Mayor.

Mandaba la fuerza de la guarnición S. A. el Infante D. Carlos, que montaba un hermoso alazán y cruzaba su pecho con la banda roja del Mérito Militar.

Se situó a la derecha del arnés fúnebre. A la salida del cadáver de la casa mortuoria, las bandas militares tocaron la Marcha Real, lo mismo que la música de Alabarderos, que concurría al entierro con la segunda compañía, al mando del coronel Palanca.

El cortejo se puso en marcha a las cuatro en punto. En el numeroso duelo figuraban, entre otras infinitas personas, los Sres. Maura, conde de Romanones, Cierva, Garay, Bergamín, Allendesalazar, Santa María de Paredes, Navarro Reverter, duque de Mandas, Aldecoa, marqués de la Romana, barón de Petres, Avilés, Quiñones de León, Pérez Caballero, Landeiro, conde de Casal, marqués de Peñafior, marqués de Abella, Calbetón, marqués de Valdeiglesias, Sanz Escartín, Fernández Caro, conde de Albiz, Cortina, marqués de Santa Ana, marqués de la Mina, duque de Nájera, marqués de Castel Rodrigo, duque de Montellano, vizconde de Eza, conde de Superunda, Gimeno, duque de Seo de Urgel, Díaz Cordovés, Luaces, conde de Cerragería, Vales Faille, conde de Cheste, Beltrán Rózpide, duque de Béjar, Royo Villanova (D. Antonio), Bugallal (D. Darío), Busto (D. Lorenzo), duque de Unión de Cuba, Ordax Avicella, marqués de Villaviciosa de Asturias, marqués de Valde Rey, Lombart, marqués de San Juan de Piedras Albas, Martínez del Campo, En de Pasa, Sánchez Albornoz, Alonso Martínez, conde de Caudilla, Arias Miranda, Silveira (D. Tomás), Castell (D. Carlos), marqués de Miravalles, marqués de Montalvo, Pulido, duque de Lécerca, Mena, Céspedes, Calatravero, Lázaro, Requejo (D. Manuel), Alarcón, Prast, Alvear, Álvarez Quijano, conde de Bernar, Rosell, Balseis, Martínez Pardo, Bivona, conde de Artaza, conde de Sepúlveda, Aldecoa, Vega de Hoz, Cortajarena, Zavala, Quiñones de León.

Marqués de Santamaría, marqués de Valdeterrazo, conde de Riudoms, Segovia, García Patón, De Gregorio, conde de Albox, Esteban Bartolomé, Ochando, Bullón, Quejana, Vázquez de Zafra, Moral (D. Jerónimo) Retortillo, Groidard (D. Carlos), duque de Luna, Gamoneda, Santos y Fernández Laza, marqués de Olivart, Gordón, Criado, Boquerin, Gil (D. Gumersindo), Castillejo, Pérez del Toro, Romero (D. Tomás), Díaz Cobeña, Ordóñez, Pardo Balmonte, conde de Agreda, Múzoz (D. Emilio), duque de Almodóvar del Valle, Gasset (D. Ramón), Lastres, conde de San Román, Sánchez de Toca, Díaz Cañabate, Aura Boronat, Bahía, Ortueta.

Soledad, Calbetón, conde de Maluque, marqués de Herrera, Benítez de Lugo, Pidal (D. P.), Castaños, Romero, Antelo, Morote (D. J.), García Ochando, Villanueva, Ruiz Hita, Betegón, Luján, Fesser (D. A. y D. J.), Arias de Miranda (D. S.), vizconde de Arriaga, Urzáiz, Macías, Allendesalazar, Bascaran, Garrido Llorente, Weyler, Madariaga (D. F.), López Terreros, Rodríguez (D. Manuel), Viqueira, Aznar, Fernández Llanos, conde del Grove, Reixa, Valcárcel, Revellín, La Barrera, Ceballos, Primo de Rivera (D. M.), Aranz, Santiago, Alvear, Caula, Payete, Gómez Payete, Cubillos, Torvar, marqués de Pilares, conde de Belascoain, Vignote, Azcarate, Miró, Aguilár (D. B.), Herrera (D. J.), Moral, Palomo, Ceirán de la Pedraja, Mena, marqués de Filgueroa, Píxon, conde de Peña Ramiro, Rosell, Aceña, Sánchez Ortiz, La Morena, Domínguez Pascual, conde de Sepúlveda, Allende (D. T.), Espada, Fabié, Osma, Loygorri, Tur, Moreno Gil de Borja, Núñez de Prado, Torre Almunia, Gullón (D. Pío y D. Eduardo), marqués de la Torrecilla, Millán Astray, Ferrándiz, Polo de Bernabé, Muniesa, Vaqueiro, González Hontoria, Ortueta, Cadaval, conde de Casal, Catalán, conde de las Almenas, Madariaga (D. R.), Cañizares, Cambriana, duque de Tamames, Cavestany, Vega Inclán, Izquierdo, conde de la Torre de San Braulio, Jorro, Fernández de la Vega, De Federico, marqués de Villaurrutia, conde de Pinofiel, Canido, Siria, conde de Trenor, Fernández Duro, Ramos (D. J.), Sánchez Román, Gorostide, Suárez Inclán, Obregón, marqués de Valdavia, Weyler (D. F.), Jiménez Ramírez, Montesinos, marqués de González de Quirós, y otros muchos que no nos es posible citar.

Han concurrido los embajadores de Francia, Italia y Austria. El Sr. Beltrán Rózpide llevó la representación de la Sociedad de Geografía Comercial, de Barcelona, y la del Ayuntamiento de Valencia el Sr. Cabanillas. El personal de la Secretaría del Senado y de la Redacción del «Diario de Sesiones» asistió en masa. Los balcones del ministerio de la Gobernación y del Ayuntamiento ostentaban colgaduras negras.

En todo el trayecto el público era inmenso, así en las calles como en los balcones. El desfile se verificó delante del edificio de los Consejos, figurando en primer término los alabarderos y una sección de la Escolta Real. Una batería situada en la explanada del cuartel de la Montaña hizo las salvas de ordenanza. El duelo se despidió en Consejos, siendo muchas las personas que en este sitio tomaron los coches para acompañar al cadáver hasta su última morada.

La inhumación. El cadáver del general Azcárraga ha sido inhumado en el patio del Santísimo Sacramento, en el sarcófago donde están enterrados su esposa y su nieto. Hicieron las salvas reglamentarias.

La noticia en Valencia. VALENCIA. (Domingo, noche.) La noticia del fallecimiento del Sr. Azcárraga ha producido profundo sentimiento, por contar el finado en ésta con muchos parientes y amigos. La superiora del convento de las Adoradoras de Gobiella, hija del Sr. Azcárraga, ha recibido multitud de visitas, que le han testi-

moniado su pesar por la muerte de su señor padre.

Una Comisión del Ateneo Mercantil, los condes de Trénor y muchas personalidades han salido para Madrid con objeto de asistir al entierro.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La actitud de Rumania Probable intervención.

GINEBRA, 31. Según informaciones particulares, la situación actual de Rumania ofrece mucha semejanza con la de Italia hace unos días. La aspiración es idéntica: la guerra ó la revolución.

La opinión pública está excitada, y no quiere dejar escapar la ocasión que se presenta tan favorable para Rumania de realizar sus aspiraciones.

Un periódico suizo asegura que no terminará el mes de junio sin que Rumania haya adoptado una determinación.

Aliados y turcos En los Dardanelos.

ATENAS, 31. De Mitilene telegrafían que los aliados han obtenido nuevos éxitos en la región de Kapatepe, cuya caída se considera inminente.

Las operaciones en los Dardanelos toman carácter de guerra de trincheras. Los turcos reciben refuerzos importantes por la vía marítima.

Comienzan los turcos a temer un ataque de los búlgaros, y para rechazarlos se fortifican seriamente en puntos convenientes.

El embajador de Italia en Constantinopla es esperado en Salónica, de regreso para Italia.

La campaña de Rusia Los alemanes rechazados en varios puntos.

PETROGRADO, 31 (oficial). En la región de Chawli continuamos persiguiendo de cerca a los alemanes, habiéndoles tomado últimamente nueve cañones, siete ametralladoras y numerosos prisioneros.

En la región de Dubissa, el enemigo ha reanudado su ofensiva; pero por haberle fracasado ésta tuvo que evacuar la orilla derecha del San, siendo rechazado en todos sus contraataques y perdiendo unos 3.000 prisioneros y cuantioso material de guerra.

En la región del Dniéster, un batallón ruso cogió de flanco al enemigo, haciéndole retroceder considerablemente.

En el valle de Dolina obligamos también al enemigo a vadear nuevamente la orilla derecha del Swica.

Nuestra flota del mar Negro destruyó anteayer una fábrica de energía eléctrica y una explotación hullera situada cerca de la costa.

Italia y Montenegro Cambio de telegramas.

ROMA, 31. Se han cambiado efusivos telegramas de felicitación entre el Rey de Italia y el de Montenegro.

Alemania y los Estados Unidos Contestación a la nota yanqui.

LONDRES, 31. De Amsterdam dicen a The Daily Mail que la contestación alemana a la nota yanqui referente al Lusitania dice que precisa, ante todo, ponerse de acuerdo sobre el hecho de que el Lusitania era un gran crucero auxiliar, que llevaba tropas canadienses, municiones y cañones, y que no iba indefenso, puesto que el Almirantazgo británico tenía aconsejado a los buques mercantes que fueran armados, para hundir a los submarinos alemanes.

El Gobierno alemán se reserva su declaración final, en cuanto a su actitud, hasta que los Estados Unidos contesten concretamente a estos puntos. En cuanto al hundimiento de los buques Guisfligh y Cushman, dice que se ha abierto una información para depurar los hechos.

Y en lo que respecta al Falaba, pone de manifiesto que desde que se avisó al buque hasta que se lanzó el torpedo transcurrieron veintitrés minutos, durante los cuales el Falaba intentaba huir.

Aspiraciones de Italia El discurso del canciller.

ZURICH, 31. Según el periódico «Ultimas Noticias de Munich», la parte del discurso del canciller diciendo que Italia tiene aspiraciones sobre la Dalmacia y el Tirol, ha producido enorme impresión.

Los búlgaros y la guerra Probable intervención.

ATENAS, 31. Según noticias de Sofía, el Gobierno búlgaro está preocupado estos días con el nuevo aspecto que ha tomado la guerra.

Los jefes de la oposición búlgara creen que Rumania intervendrá en breve y será seguida por Bulgaria.

En el Asia Menor Bombardeo de la costa.

ATENAS, 31. Viajeros llegados a esta ciudad dicen que un acorazado destruyó el jueves por la mañana seis aldeas en la costa del Asia Menor y punto inmediato a Catalorizo.

Un discurso de Lyautey Almuerzo en Rabat.

PARIS, 31. Con motivo de la movilización italiana, en Rabat el residente francés, general Lyautey, ha obsequiado con un almuerzo a los cónsules de las Potencias aliadas y a varios notables.

El general Lyautey ha pronunciado un discurso saludando la entrada de Italia entre las Potencias aliadas.

«Todos los que en el mundo—añadió—combatimos por la salvación de la civilización y del derecho, acogemos con entusiasmo la decisión de la noble heredera de Roma, madre de la civilización moderna y de la verdadera cultura.»

El cónsul de Italia contestó con un brillante discurso, poniendo de relieve los sentimientos recíprocos que animan a ambas naciones, reflejados en la confraternidad de las armas que van a resucitar las horas históricas de Magenta y Solferino.

El estrecho de Messina Una orden sobre la navegación.

ROMA, 31. Una orden del ministerio de Marina prohíbe toda navegación en el estrecho de Messina desde el anochecer hasta el amanecer.

Se permitirá la navegación en el resto del día, con tiempo claro y cumpliendo las prescripciones recientes que aluden tanto a la Marina nacional como a las Marinas extranjeras.

La lucha en Francia y Bélgica Parte oficial francés.

PARIS, 31. Nada nuevo ha ocurrido durante la noche del 30 al 31, salvo el fracaso sufrido en Nuestra Señora de Loreto, por un ataque alemán, fácilmente rechazado.

El número de prisioneros hecho ayer en el laberinto al SE. de Neuville Saint Waast es 150, de ellos 4 oficiales.

La batalla de flores Esta tarde se ha celebrado en la Castellana la batalla de flores organizada por el Centro de Hijos de Madrid.

En el centro del paseo se habían instalado más de 400 palcos, que en su mayoría estaban ocupados por millares de personas que acudieron a presenciar el artístico festejo.

Aparte de algunos coches y automóviles que se presentaron adornados, figuraron en el festival las ocho artísticas carrozas ejecutadas por artistas valencianos, y que presentaba fuera de concurso el referido Centro.

Las carrozas eran muy lindas, y su presencia fué recibida en el Paseo con grandes aplausos.

A la hora de cerrar esta edición comienza el desfile de las carrozas, que es presenciado por un gentío enorme.

Lo mejor de la fiesta. Indudablemente, lo mejor de la fiesta fué el grupo de señoritas que ocupaban las carrozas.

La belleza de todas las muchachas, realzada por las flores, los mantones de Manila y los caprichosos tocados griegos y egipcios, hacía de las señoritas que tomaron parte en la fiesta verdaderas hadas.

Los nombres de ellas son los siguientes: Carroza «Madrid».—Srtas. Sara Esteban, Lucía Aldama, Mercedes Carbonell, Antonia Sánchez, Elena García Blanco, María Gallejo, María Muñoz y Carmen Jiménez. Carroza «Avestruz».—Srtas. Emilia Páramo y Francisca Fernández. Carroza «Miau».—Srtas. Narcisca Martín Tenorio y Amalia Escobar. Carroza «Vaso griego».—Srtas. Josefa García, Rafaela Brocra, Luisa Sánchez Alvarez y Dolores Faerna. Carroza «Triped».—Srtas. Rosa Prieto, Bernardina Domínguez y Manolita Domínguez. Carroza «Joyas del Sultán».—Srtas. Asunción Montijano y Angeles Montijano. Carroza «Porcelana».—Srtas. Adela Ortega, Clara Ramos, Enriqueta Lucas, María Jiménez, María Páramo y Carmen Lucas. Carroza «Capricho egipcio».—Srtas. Manuela Garrido, Fronilda Ruiz, María Pérez Martín e Isabel Fernández.

Homenaje a los músicos madrileños El programa del festival en honor de los músicos madrileños, que mañana se celebrará en la Plaza de Toros, es el siguiente:

Tomarán parte en el homenaje la orquesta del teatro Real, la Banda Municipal de Madrid, las bandas militares del regimiento de Ingenieros y del de Infantería del Rey, y una orquesta para acompañar, compuesta de cincuenta profesores.

Artistas notables intervendrán en el espectáculo, y entre otros, las Srtas. Carlota Paisano, Juanita Ramón, Julio Ruiz, Manuel Guerra, Vicente Guillot, 50 señoritas y 20 caballeros coristas de los principales teatros de esta corte y 40 bailarinas del teatro Real.

Estos elementos actuarán bajo la dirección de D. Tomás Bretón, D. Arturo Saco del Valle, D. Ricardo Villa, D. José Sagi-Barba, D. Pascual Marquina, D. Aureliano San José y doña María Ros.

El homenaje se sujetará al siguiente programa: Primera parte. Las bandas militares del regimiento de Ingenieros y del de Infantería del Rey, reunidas ó agrupadas como una sola y dirigidas por sus respectivos directores, D. Pascual Marquina y D. Aureliano San José, interpretarán: 1.º Paso doble de la zarzuela titulada Guerra europea.—G. Mateos. 2.º Pan y toros, gran fantasía sobre motivos de la zarzuela, arreglada por Peña y Goñi.—Barbieri. 3.º Capricho militar.—E. L. Juarranz. La Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro D. Ricardo Villa, ejecutará: 1.º Marcha solemne.—R. Villa. 2.º Selección de El barberillo de Lavapiés.—Barbieri. 3.º Homenaje a Chueca. Fantasía sobre motivos de sus más populares zarzuelas. Segunda parte. La orquesta del teatro Real, dirigida por el maestro D. Arturo Saco del Valle, ejecutará: 1.º Gran fantasía sobre motivos de los cantos populares de España.—J. Inzenga. 2.º Genio y locura. Sinfonía.—C. Espino.

3.º Las hilanderas. Scherzo.—T. F. Grajal. 4.º Amor y gloria. Intermedio de la zarzuela.—T. San José. La orquesta del teatro Real y la Banda Municipal, dirigidas por el ilustre maestro D. Tomás Bretón, interpretarán: 5.º Sinfonía para orquesta y banda militar, compuesta sobre motivos de zarzuelas.—Barbieri. Tercera parte.—Fin de fiesta. Renombrados artistas, coros y cuerpo de baile sobre la plataforma, y una orquesta compuesta de cincuenta profesores, dirigida por el maestro D. José Sagi-Barba, interpretará lo siguiente: 1.º Mazurka-dúo de los paraguas de la revista El año pasado por agua, letra de don Ricardo de la Vega. Será interpretado por la graciosa tiple del teatro de Novedades Carlota Paisano y por el genial actor Julio Ruiz, que fué quien lo estrenó.—Chueca. 2.º La alegría de la huerta. Jota de la zarzuela, letra de los Sres. Paso y García Alvarez, cantada por el aplaudido tenor Manuel Guerra y el coro.—Chueca. 3.º Seguidillas con eco, siglo XVII, bailadas por cuatro parejas vestidas de majas y chisperos, bailarinas del teatro Real.—Barbieri. 4.º Amor gitano. Zambra de la zarzuela.—A. Alegrias.—B. Soleares.—C. Fandango.—Teodoro San José. Este número será desempeñado por la primera pareja y cuarenta bailarinas del teatro Real. Estos bailes han sido puestos y ensayados por la notable maestra doña María Ros. 5.º El mantón de flecos. Canción madrileña en forma de paso doble, letra de don Manuel Garrido. Será cantado por cincuenta señoritas, que lucirán el clásico mantón de Manila.—Teodoro San José. 6.º Las bandas militares reunidas ejecutarán, para desfile del público, el célebre y popular paso doble La Giralda, del maestro E. L. Juarranz.

El entierro del general Azcárraga ha impedido a nuestros ciclistas hacer el servicio hasta las seis, hora en que comenzamos a recibir las primeras cuartillas del discurso del Sr. Mella. Como nos sería imposible insertarlo en esta edición, a menos de retrasar demasiado su salida, lo aplazamos hasta la próxima, sirviendo estas líneas de explicación a lo ocurrido.

La conferencia de Mella El entierro del general Azcárraga ha impedido a nuestros ciclistas hacer el servicio hasta las seis, hora en que comenzamos a recibir las primeras cuartillas del discurso del Sr. Mella. Como nos sería imposible insertarlo en esta edición, a menos de retrasar demasiado su salida, lo aplazamos hasta la próxima, sirviendo estas líneas de explicación a lo ocurrido.

Ultima hora El general San Martín. CADIZ. (Lunes, tarde.) En el vapor Reina Victoria marchará, destinado a Canarias, el gobernador militar de Cádiz, general San Martín. Deja gratísimo recuerdo de su mando en esta ciudad, y tendrá una despedida brillante. El «Alfonso XII». CORUNA. (Lunes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor Alfonso XII, procedente de la Habana. Peregrinación al Santo Rostro. JAEN. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha llegado en tren especial la peregrinación para visitar la imagen del Santo Rostro. La peregrinación, que la forman 900 peregrinos procedentes de Bailén, fué recibida en la estación por el gobernador eclesiástico, las autoridades y el vecindario, reinando un entusiasmo grandísimo. En la puerta mayor de la catedral esperaba a los peregrinos el Cabildo, cantándose un Tédum, y hallándose expuesta en el altar mayor la Santa Faz. El cura párroco de Bailén celebró una misa rezada, leyendo a continuación el mensaje que los peregrinos elevan al Divino Rostro. El gobernador eclesiástico, con elocuentes frases, despidió a los peregrinos en nombre del prelado, dándoles la bendición. Los peregrinos regresarán a Bailén en tren especial esta tarde a las siete. Gestionando un indulto. Las autoridades y Corporaciones de esta población activan sus gestiones para conseguir el indulto de los hermanos Nereos, presos en esta cárcel. ¿Dónde está Lerroux? SEVILLA. (Lunes, tarde.) Durante todo el día han circulado rumores de que el señor Lerroux había llegado en automóvil, procedente de Cádiz. Los periodistas recorrieron todos los hoteles y centros oficiales, sin conseguir averiguar si en efecto había llegado el Sr. Lerroux. Algunos elementos han organizado una manifestación de protesta para en el caso de que Lerroux venga a Sevilla. Preguntado el jefe de los radicales de esta provincia, Sr. Martínez Barrio, por el sitio en que Lerroux se encuentra, dijo que lo ignoraba. Añadió que en el caso de que se organizase alguna manifestación de protesta contra Lerroux, los radicales organizarían una contraprotesta. Lerroux en Cádiz. CADIZ. (Lunes, tarde.) Esta mañana, a las once, el Sr. Lerroux, acompañado de los Sres. Mareco e Igacavide, ha visitado el astillero en que se construyeron varios barcos, entre ellos el Carlos V, y que desde hace años está cerrado. Se cree que en parte de este astillero se construirá la Escuela Naval y una dársena para torpederos y submarinos. En los alrededores del hotel en que se hospeda Lerroux se han tomado precauciones. Cuando ayer paseaba Lerroux en automóvil, éste se cruzó con un tranvía, y desde el se dieron varios mueras a Lerroux.

TOROS EN CACERES

CACERES. (Lunes, tarde.) Se lidiaron toros de Matías Sánchez, para Posada, Limeño y Belmonte. PRIMERO «Peluquero», negro bragao. Los matadores lancean. Toma el toro cinco varas y mata dos caballos. Riaño y Alcantarilla marean muy bien. Posada huele tranquilo y adornándose. Entra con media, superiorísima. Ovación y oreja. SEGUNDO Ensabanao. Atiende por «Pirindolo». Limeño lo lancea parado, siendo muy aplaudido. Toma el bicho cinco varas y deja un jaco en la arena. Los matadores se adornan en los quites y oyen palmas. Banderilla muy bien Limeño, terminando el tercio Chiquito de Madrid. Limeño da pases magníficos de pecho y altos, siendo ovacionado. Larga un pinchazo superior y una estocada magnífica. Descabella y oye una ovación delirante. TERCERO «Canastillo», también ensabanao. Belmonte lo veronicea, siendo aplaudido. Toma el bicho seis varas y mata tres caballos. Limeño hace un gran quite, y Belmonte hace quites también de lucimiento. Limeño salva a Pinturas con mucha oportunidad. Parean bien Vito y Calderón. Belmonte pasa sin hacer nada notable, a pesar de las buenas condiciones del toro. Da un pinchazo, otro y media estocada atravesada. Sigue con otro pinchazo y descabella al segundo intento. Protestas.

CULTOS PARA EL DIA 1 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (Humilladero, 23), y empieza solemne novena a su titular, y a las siete se manifestará a 6. D. M., a las diez misa mayor, siendo orador D. Leocadio Galera, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura, novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve. En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio. La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 1 REAL.—(Función 21 de abono, 13 del turno segunda) 9.30. Maruxa. ESPAÑOL.—(Compañía Garamba.)—9.30. Susi. ZARZUELA.—7 (función ultrapopular). Maruxa.—10 (doble). Dorada y Las vírgenes paganas (con asistencia de SS. MM.). APOLO.—6 Segundo y último concierto por la Orquesta Sinfónica de Barcelona. (Véanse carteles y programas.)—10.30 (doble). La boda de Cayelana ó una tarde en Amaniel y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia. CIRCO DE PARIS.—A las 9.45 de la noche, grandiosa función en la que tomarán parte el asombroso Robledo, los maravillosos magos Chéfaló y Palermo, los perros comediantes actores de Tenof, el celebrado Paquito, el hombre más pequeño del mundo, en sus imitaciones laurinas, y todos los nuevos artistas de la compañía de Circo que dirige William Parish. ESCLAVA.—6.30 (función popular a 1.50 la butaca). La espuma del Champagne.—10.30. Las alondras (estreno). COMICO.—10.30 (doble). El padrón municipal y El gusano de luz. NOVEDADES.—(Día de moda.)—6. El siglo de oro.—7.15. Naide es na.—9.15. La alegría de España.—10.15. El patolino de Manila.—11.45. ¡Abajo los solteros! TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (senella). ¡No me habe usted ue la guerra! y La patria chica.—10.30 (doble). La Patria chica y Carretera real arriba... GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exilio estupendo y definitivo: El jockey de la muerte (asombrosas y nuevas aventuras policíacas, ovacionadas por el público), Corazón lacrado. La paloma mensajera y El fin de una odisea (13, 14 y 15 de las aventuras de La dama del misterio) (final) y El trofeo de Substano. PALCOS, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Gran éxito: ¡Me quieres prestar tu mujer?—Butaca, 0.40. COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5.30 a 12.45.—Últimos estrenos. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Grandioso programa.—Éxitos colosales: Amor de ladrón. El beso mortal y La dama en negro. El martes, grandioso estreno: La mosca de fuego (1.300 metros). SALON ROYALTY.—(Gémoa, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Éxito grandioso y estupendo de la aplaudida película en cuatro partes Amor de ladrón (2.000 metros y otros estrenos). El martes, grandioso estreno: La mosca de fuego.

AVISOS UTILES SAN SEBASTIAN Hotel de Londres El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado. El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad. Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupouy no ha escatimado gasto alguno para poner el Hotel de Londres a la altura de los mejores del Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes. ENORME SALDO DE CRISTAL Y LOZA JACOMETREZO, 50. Entrada libre. Masaje Manicure. Casa en París. San Sebastián, M. Regina. Urbietta, 11, segundo. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Vichy Catalán

Bañerío de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termiales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: PABELLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 868. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 306. En la estación del Norte: Teléfono 301.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA CORTADELLAS

Abiertos el 1.º junio. Informes: CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, 6 Admor. LA FORESTAL DE URGEL. CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA). Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS, FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA. Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas... BACHSPAPEL. Telefonemas...



No escupir más que en las escupidoras higiénicas de esta Casa.—Trenes de coquina, irrompibles. Cámaras frigoríficas.—Sorbeteras americanas, legítimas.—Mil útiles de casa.—Marin, 12, Plaza de Herrerías, 12 (esquina á San Felipe Neri).

DINERO desde el 6 por 100 anual sobre hipotecas, anticresis y usufructos con rapidez y reserva.—Santiago, 1. 2.º De 4 á 8. Automóvil, perfecto estado, 10 1/2 HP., cilindros, equipo completo, vendo barato, toda prueba.—Génova, número 6, Royalty.

Tapicero para las casas, reformas y corte fundas económicas. Reina, 5 y 7. Vidriero. Urge vender precioso hotel, en el barrio de Salamanca, 15 habitaciones, jardín, gas, electricidad, baño, termosifón, tres tranvías á la puerta. Precio último, 30.000 pesetas. Génova, 6, Royalty.

Vendo buen aparato de cine, seminuevo, á prueba, verdadera ganga.—Royalty, Génova, núm. 6. Trajes señora, caballero, plazo un año. Corredora, 48 Sastrotta Raza, Única Casa. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izda.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

NEGOCIO Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas en negocio formal, maneja por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Ints. gratis. Santiago, 1, 2.º: 4 á 8.

LINOLEUM Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. Telef. 4.963. Fuentes, 3

EN VALDELASIERRA (Los Molinos-Guadarrama). Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: Now England, C.º S. Jerónimo, 29.

GRAFICOS Por E. Esteban. Indispensables para el estudio de la GEOGRAFIA POSTAL. 1 tomo con 214 pts. principales librerías España. Pedidos: Librería Española, Libertad, 7

VENDO un buen aparato completo para cinematógrafo, en perfecto estado.—Precio último, 100 ptas. Toda prueba. Génova, 6.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantitas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. EXITO SEGURO. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA.

PEELE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. Hermosura y juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN «CASA PEELE,, ALCALA, 73, MADRID Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

FIN DE LIQUIDACION

de la casa de Ropa Blanca, «La Cañastilla», por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regala.—Fuencarral, 16, 6 Infantitas, 2. VERANO DELICIOSO EN GRAN HOTEL JULIA. Miraflores de la Sierra.—Pensión completa, 7 pesetas.—También alquilo hoteles amueblados, baratos, con jardín, agua y luz eléctrica.—Detalles: Barquillo, 35, principal. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despaño: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34

Liquidación verdad Por cesación de comercio se liquidan todas las existencias de LA METALURGIA MADRIEÑA con un 25 por 100 de descuento sobre los precios de fábrica. Hay candelabros, cálices, copones, custodias, imágenes, crucifijos, objetos para regalos. BARQUILLO, 28.—SE TRASPASA EL LOCAL

CAPITALES Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés. PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) es permaigras, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Non. Pedir á su autor, Montreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 550

ABOGADOS DEL ESTADO Preparación en la Academia de González Bocos, para las próximas oposiciones.—Obra en seis tomos, contestando al programa.—San Marcos, 3, y Serrano, 51.

GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE ARTICULOS DE MESA Y COCINA DE La Casa Espoz y Mina, 2

VILLASANTE, OPTICO Príncipe, 10, MADRID Especialidad para el montaje de cristales, según toda clase de fórmulas y prescripciones oculísticas. Armaduras de corrección para cristales combinados. TELEFONO NUMERO 1.050.

AVISO La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. Madrid, Teléfono 517.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidáanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. PERSIANAS Linoleum, mitad precio. J. Mas. Hortaleza, 98, (ojo), esquina á Gravina.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA», Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA SEÑORA DOÑA CARMEN M. DE AZCOITIA DE ORIOL Falleció el día 2 de junio de 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viudo, D. Rafael Oriol y García de los Ríos; hijos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 2 de junio en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, y en las iglesias parroquiales de Palencia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)